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Замест прадмовы.

МОЙ ЗАВЕТ СЯБРОМ.

Даю я вам, мае вы браточкі, завет 
апошні. Калі сьмерць мяне спаткае У ста- 
ронцы роднай, дык пахавайце мяне сярод 
лесу цёмнага, каб наукола маіутныя дубы 
і грабы маю магілу акружалі, каб белая бя-\ 
розка лісьцейкам прыветна шапатала, каб 
краскі цьвілі ліловыя, каб хаутурны звон, 
апошні звон, лес званіу. Хай птушкі песьняй 
вясёлай вечна лес напауняюць. Каб лёіка 
было мне ляжацъ пад лясной зямлёю. Каб 
чуу я, ак хмары зьбяруцца, пярун загру- 
коча ... завес, забушуе бура над лесам ... 
А ён, мой родны лес, лес Палсскі, зашуміць! 
зашуміць на мне... Пад шум яіо хаутурны 
лёгка будзе мне сном вечным спачываць...

Дык памятайце, браточкі, мой завет 
апошні.

А калі злажу галаву сваю на чужыне, 
дык не забудзъце, хоць косъці мае калі коль- 
век, на маю старонку, у мой родны лес, 
лес Палсскі, перанясьці.

Аут ор.





I.

Рубяжыцкая кантора.
— Што рабіць? што рабіць? — ламау 

сабе галаву ужо пасівеушы спраунік, седзячы 
у сваім габінэце за пісьменным сталом, на якім*. 
перад ім ляжала вялікая купа паперау і добры 
куфаль піва.

— А каб вас паляруш пабрау! — лаяуся 
спраунік б’ючы сабе па лысіне.

Відаць было, што перад ім стаяла заданьне 
нялёгкае, бо усю галаву і 'і'вар яго пакрыу 
пот і колькі ён ні думау, а папера, якую ён 
чытау'ужо з дваицаць разоу, казала ясна, кал* 
ён, спраунік, М-скага павету, ня зьліквідуе 
Рубяжыцкае канторы, дык яму прыдзецца па- 
дацца у адстауку, ды тэта што, а проста па
пера пагражае судом!

Вось на і выкусі!
Ужо дзесяты раз выходзіу дамавы страж- 

нік, дзеля услуг, зваць яго высокаблагародзіе 
на абед, бо барыня кажа, што смажанае па- 
расё астыне, спраунік, хоць і глытау сьліну,



але пасылау яго, памінаючы усіх прабабак, 
к чортавай мацеры.

Дык і тэта яшчэ так як сяк, добра было-б, 
але горай за усё было тое, што нават патрэт 
цара Аляксандра Трэцяга, які вісеу на сьцяне 
паміж двух вокнау над сталом, глядзеу на яго 
сурова і, здаецца, цар, усьмяхаючыся сабе у 
бараду, казау:

— Ну-с, пане палкоуніку, пакажэце свае 
стараньне і здольнасьць...

Дарэмна глядзеу спраунік на патрэт, ста- 
раючыся знайсьці там выхад, але заусёды 
спатыкау суровы пагляд цара з усьмешкай.

Нарэшце, ня вытрымау спраунік і, моцна 
вылаяушыся, падняуся з крэсла і рашыу такі 
пайсьці паабедаць.

— Ну, і нап‘юся! — прабурчау спрау
нік, бяручыся за клямку дзьверау. Але тута- 
ка як-бы хто яго піхнуу у бок і спраунік 
адвярнууся і зірнуу на патрэт цара. Што за 
праява?! Яму здалося, што цар кіунуу яму 
галавой і сказау: — Вось гэта правільна, ра
ней выпіць, а пасьля дзела.

Але, апамятаушыся, спраунік плюнуу і вы- 
шау з габінэту...

Абед падходзіу ужо да канца, калі спрау- 
ніку далажылі, што станавы прыстау прыбы^, 
якраз з боку Рубяжыцкае канторы.
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— Ага ! — зароу спраунік. — Пазваць ’ 
Згнаю ! У Сыбір заганю ! Разьнясу !

Праз момэнт перад ім стану, трасучыся 
як у ліхаманцы, зьбялеушы станавы з паке
там у руцэ.

— Ну? — загрымеу на яго спраунік.
— Так што, маю гонар дала...
— К чорту, к чорту! — загрымеу на яго

спраунік; — А кантора, кантора як .'1 — Р°У 
пттпа-ѵиітг --- Усё тякі Іс.тнѵе? А ?п’яны спраунік. — Усё такі істнуе? А. 

істнуе ?! \
— Так што, пане палкоуніку, прыймау 

меры, але ось мала што не 23 стражнікі 1 3 
вурадмікі забіты... лапатау станавы.

— 'Што, што? Забіты?—закрычау спрау
нік. — Гэтага яшчэ не хапала! У Сыбір! 
грымнуу кулаком па стаде спраунік і уско- 
чыу на ногі.

— Зьлітуйцеся, вось рапарт, прачытай- 
це! — залапатау сьлязьліва станавы.

— Ладно! — гаркнуу спраунік і, хістаю- 
чыся, скіравауся у габінэт. За ім на наскох 
папоуз, спусьціушы галаву, станавы.

Доуга пула жонка спрауніка з габінэту 
грамавы бас мужа і сьлязлівы енк станавога. 
Часта туды насіу стражнік Аудыцкі шва, 
а пасьля моцнай лаянкі і памінаньня усіх 
кузькіных матак, зьбялеушы Аудыцкі вынес 
адтуль таз з запэцканай крывёю вадой. Што
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там было, ніхто ня ведау, бо на пытаньне 
пані, Аудыцкі паказау пальцам угару, ды 
сказау:

— ПІто там было — Богу ведама ды 
цару... толькі ось прыказана падаць гарэлкі 
ды добран закускі.

Калі апошні прыказ быу споунены, голас 
спрауніка сьціх і жонка нават чула, як 
быццам нехта у габінэце з кімсь цалавауйя. 
Яе жаноцкае сэрца трохі закалацілася, учуушы 
цмокі пацалункау, але думка, што у габінэце 
мужа, апроч станавога, нікога няма, яе супа- 
коіла І яна пашла спаць.

— Мусіць прыйшлі да згоды, меркавала 
яна, і плян аб ліквідацыі Рубяжыцкае канто
ры знайшоуся!...

У той самы час, калі спраунік з стана- 
вым прыдумоувалі пляны на зьнішчэньне Ру
бяжыцкае канторы, у гэтай саман канторы 
у хаце, сярод глухога лесу, стаяу гоман, 
чууся рогат і сьмех.

— Ну, і дзярбалызнулі мы яго з Гауры- 
лам па макауцы, у шартраз разьляцелася! 
га, га, га!

— Лоука, шчыльна зрабілі! — рагатйу 
Дзядзёнак, праводзячы рукой па рыжаи бараДзе, 
а другою ляскаючы па плячы свайго спадруч- 
нага, Галабурду.

— А коні тутака? — пытау ёй.



— Тутака, — адазваліся галасы.
— Добра, добра, вып’ема за спакой душ !— 

зарагатау Дзядзёнак і наліу у шклянкі га- 
рэлкі-

Рубяжыцкая кантора гуляла ...
Уся акруга траслася ад страху перад гра- 

бежнікамі. Ня было ніводнага двара, сяла 
і вёскі, каб не плаціла яна дані, калі хацелі 
гаспадары, каб коні іх былі цэлыя і хаты ня 
спалены.

Ня гледзячы ні на якія аблавы і засады 
на грабежнікау, апошнія грабілі, забівалі лю- 
дзей і ніякая паліцыя і войска не маглі даць 
ім рады

Пра Рубяжыцкую кантору пісалі ужо ува 
усіх газэтах. Шмат прыставоу пайшло над 
суд, шмат аддалі душу Богу, а, мо’ і чорту, 
гэтае пытаньне асталося адкрытым.

Нарэшце, Міністэрства Унутраных спра- 
вау зрабіла пастанову: „паслаць спрауніка 
Сыча у той навет, у якім буяніла кантора". 
Яму далі срок, каб у тры тыдні зьліквідава^ 
ён кантору.

Ужо прайшло ня толькі Тры, але цэлых 
дванаццаць, а спраунік Сыч усё ніяк ня мог 
зваяваць Рубяжыцкае канторы.

Дык ня дзіва, што ён з станавым рашау 
гэтае пытаньне на усядякі лад у сваім габі- 
нэце.
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Гэтак было часта, гэтак было і у тэты раз.
Калі жонка спрауніка соладка спала і сьні- 

ла пра перамогу свайго мужа над грабежігц- 
кай канторай, Аудыцкі вёу доугую гутарку 
з вураднікам Мят л ой, аб той самай канторы; 
і ня дзіва, што усе гаманілі аб канторы, калі 
нават міністры у сталіцы і тыя гаманілі за 
кавай і у салёнах аб гэтай самай канторы, 
а у браныя панічы пужалі паненак на вуліцах 
сталіцы зноу-жа гэтаю самаю кантораю.

— Далажы ці што, іх высокаблагародзію, 
а? — казау вураднік Мятла Аудыцкаму, даю- 
чы яму рубля, бо ведау, што награда патрэбна 
сторажу спраунікавай асобы, як рыбе вада...

— Папрабую, — рашыуся Аудыцкі, ха- 
ваючы рубель у кішэнь, і на наскох увайшоу 
у пакой.

Падайшоушы да дзьвярэй габінэту, ён па- 
стукау і праз мінюту выцягнууся паваеннаму.

— Чаго? — падняу на яго галаву, зір- 
нуушы, спраунік.

— Так што вураднік Мятла, — ціха за- 
шаптау Аудыцкі.

— Мятла! — гаркнуу на увесь звой гра- 
мавы бас спраунік Сыч. — Пазваць Мятлу 
сюды! — зароу ён.

Са усіх ног кінууся Аудыцкі па ву- 
радніка.

Але той, ужо учуушы, сам бег, колькі
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меу моцы, у габінэт, не запомніушы усадзіць 
у руку старанлівага Аудыцкага другі рубель.

— Мятла ’ — спаткау яго спраунік і сха- 
піу падняушыся з канапы у свае абняцьці 
атарапеушага, нічога ня ведаушага, вурадніка, 
які ніяк ня мог сьцяміць, піто гэты сон знача, 
што яго так шчыра цалуе сам спраунік.

— Мятла! Годны Мятла! Ты адзін! — 
басіу спраунік, цалуючы нічога неразумеушага 
вурадніка.

— Так точна, Мятла, адзін, — адказавау 
ён нерашуча, цмокнуушы спрауніка у голены 
твар.. .

— Ну, сядай, сядай тутака, ось побач са 
мною ! Прыстау ! Мятла, а ? Мятла! Сам Бог 
паслау ! — басіу спраунік і зноу цалавау вурад
ніка, садзячы разам 3 сабою на канапу.

— Так, так сам Бог! — лапатау ахмя- 
леуты станавы і таксама лез цалавацца з, ні
чога неразумеупіым, вураднікам.

— На, пі, друг! Збавіцель! — грымеу’ 
спраунік і сунуу яму чарку з гарэлкаю.

— Што за праява! — думау Мятла. — 
ЦІ ня сон тэта усе? — меркавау ён і нават, 
каб ня убачылі, шчыпануу сябе за ляжку.

Але не! Дзе там сон? Ява! Самая прау- 
дзівая ява! Гн, ён, просты вураднік Мятла, 
сядзіць на канапе з самым спраунікам. а пры
стау рэжа яму кілбасу, налівае чаркі і нават



цара патрэт і той, як-бы, ківае яму галавой 
і кажа: — Не фобей!

Мятла, глянуушы на патрэт цара, гатоу 
ужо бы-у ускочыць і выцягнуцца ва фрунт, 
але апамятаваушыся, што тэта толькі малю- 
нак, трохі ласьмялеу і гаркнуу:

— Рад старацца, Вашскародзе!
— Ось, ось, пі! Я рад! Я... Сам Бог 

паслау! -— гаманіу спраунік.
— Цяпер, канец для канторы! — крык- 

нуу прыстау.
Ад гэтага успаміну аб канторы, Мятла 

чуць не падавіуся кавалкам кілбасы, але удар, 
у плечы кулаком спрауніка, памог кавалку 
шчасьліва папасьць у жывот.

— Так, брат Мятла, на цябе адна надзея! 
Зьніштож, браце, кантору! Азалачу ! — зьвяр- 
нууся да яго спраунік.

— Вось яно што! — праняслося малан- 
кай у галаве вурадніка, — мая мара збы- 
ваецца...

— Зьніштож! — плачучы загаманіѵ пры
стау.

Выпітая гарэлка надала моцы і адвагі 
вурадніку і той устау, выпрастауся і загаманіу:

— Што-ж, я рад. Прыказ споуню! Я, 
вось, проект дауно нашу у кішані, але ніяк 
ня мог, вось, дабрацца да вас, вашаскародзіе,
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ня было сьмеласьці, — і, сказаушы тэта, ен 
выцягнуу зложаную паперу і падау спрауніку.

Той схапіу і, працягваючы да пристава, 
прыказау чытаць.

Плян зьнііптажэньня канторы быу про
сты : Узарваць у паветра усю хату з усімі 
зладзеямі, а зрабіць тэта бярэцца Мятла.

Пакуль чытау прыстау паперу, мары аб 
падвышэньні і наградах далёка занясьлі Мятлу.

— Дружа, зрабі! — кінууся на шыю, 
спужаушагася Мятлы, спраунік.

Прышоушы да прытомнасьці, Мятла уско- 
чыу і гаркнуу паваеннаму:

— Слухаю !
Да самай раніцы пілі гарэлку спраунік, 

станавы і Мятла, цапаваліся, плакалі і на ра
ніцы, саусім ахмялеушы, Мятла выпауз з га- 
бінэту і ад’ехау, пакінуушы сьпячымі і п’я- 
нымі спрауніка на канапе, а пристава на
падлозе.

Праз тыдзень усе газэты грымелі вестка- 
мі, што Рубяжыцкая кантора зьніштожана. 
Героямі гэтага, зьяуляюцца спраунік Сыч 
і прыстау Должыкау, а аб зрабіушым усё 
тэта вурадніку Мятле было сказана толькі
тры словы: „Вураднік Мятла адтрымау ме
даль „За усердіе"...

Ад кары уцяклі тольк^ , Дзядзёнак і унук 
яго Пётра...





II.

Г андляры.
Гоніць вецер хмары па небе, сярдзіта гру- 

каціць дождж па сьцёблах і лістох дубоу  
плача непагода.

У хаце цёмна. Смалякі дауно ужо пага- 
рэлі, але класьці другіх ня хоча рыжы Дзя- 
дзёнак, а мо забыуся, альбо мары занясьлі яго 
далёка. Ці яму цяперака да агню? ' •

Чырвоны одбліск згасаушы?. вуглёу ле- 
дзьвѳ асьвятляу вялікую галаву? пакрытую 
рыжымі валасамі, атсьвечавауся у вострых 
вачох Дзядзёнка...

Прыемныя мары былі у Яго
В ось ён малады, моцны, як дуб. 3 ім яго 

дзед Ярэм, сівы як голуб, але моцны дзед!
Пры успамінаньні аб ім уздыхае ляжка 

Дзядзёнак, пасьля, моцна сьціснууіпы кулакі, 
ён успамінае далей...

Вось, вось ночка... Прыемна сьвеціць 
з высокага неба месячык, сьнег хрумсьціць пад 
нагамі яго і дзеда Ярэма. Вось яны ля тыну
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падлазяць да карчмы, ля якой стаінь тройка 
коняу І багатыя сані з мядзьведжай скурай. 
Смачна ядуць коні канюшыну. нясенна з карч= 
мы песьня, плача гармонія. Мошна калонінца 
сэрііа у ягоі Вось япічэ міг, яны з дзедам 
каля коняу, хвіля —дзед падбірае лейцы, а ён 
са стрэльбаю сядае у сані І зорка глядзіпь на 
дзьверы карчмы. У сё гатова. Коні крануліся 
і у той міг раздауся стрэл і моцны крык 
«стой!», як нажом, разрэзау цямніну ночы. 
Але дзе там!

Дзед сьвіснуу І тройка паняслася ...
Бах, бах, бах—грымяць Ім усьлед стрэлы. 

СьвІшчунь кулі над галавой... ЦІ да стрэлау, 
ці да куль, коні не бягуць, а ляпянь, здаенна, 
і толькі пыл ад сьнегу рэжа вочы...

Божа! што тэта? Што тэта? Цямнее 
у вачох Дзядзёнка; чаму дзед схіліуся у сані 
І нешта шапоча яму маладому ...

Схіліуся да яго ён, крыкнуу : — «Дзедка, 
а дзедка, што табе»?

Яшчэ манией рванулі коні, ад крыку яго 
япічэ хутчэй панясьліся. ..

— Дзедка родны, што табе?
— Памятай завет, ні ні... шапоча дзед 

І падае няжывы.
— «Добра, дзедка, добра!»—шапоча Дзя- 

дзёнак пабялеушымі губамі, — «памятаць буду, 
памятань буду» . • ■
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Праходзяць гады. Шмат троек зьвёз Дзя
дзёнак, шмат душ ляжыць на яго сумленьні, 
але гэтага мала. Здаеіща яму, што дзедава 
душа жадае ад яго большай помсты! . .

— Добра, дзедка, добра! — гавора сам 
з сабой Дзядзёнак.

Плача за вакном непагода.
— Пара! — сказау ён глухім голасам 

і сам спужауся свайго голасу.
Заварушыуся Петра на печы ад вокліку 

Дзядзёнка.
— Га, чаго?
— Пара — сказау Дзядзёнак і палажыу 

смаляк на вугалькі. Загарэуся смаляк, асьвя- 
ЦІу хату.

Зьлез з печы Петра.
Хутка апрану^ся. — Ну ? — пытаючы 

глянуу на Дзядзёнка. Той на яго.
— Едзем! — скамандавау Дзядзёнак. ,
— Куды ? — задау пытаньне Петра. ‘
— Да станавога, па вараных, — адказау 

Дзядзёнак.
— Гайда! — весела падмаргнуу Петра.
Выйшлі з хаты. Сярдзіга сустрэла іх не

пагода.. Сыіебануу дождж ім у вочы...
Праз хвілю два цёмныя коньнікі, як ней- 

кія страшэнныя цені, нясьліся праз лес...
2
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— Добра, дзедка, добра !—шапоча Дзядзё- 
иак. —- Споуню завет!

Нясуцца па небе цёмныя хмары. Сярдзі- 
та дождж грухаціць па лістох і сьцёблах дуг 
боу...

Плача непагода...



III.

Ган чар.
Доуга глядзеу Ганчар на каршуна, які 

ганяуся за неикаи птушкаи, нарэшце, ня вы- 
Трымау, прылажыуся і выстраліу са словам!:

— Вось табе, разбойнік!
Ад неспадзеукі каршун узьвіуся раней 

уверх, але мусіць яго зачапіла добра шротам, 
бо ён, пачаушы рабіць выкрутасы, ^пау на 
Зямлю. А, збауленая ад сьмерці, птушка піснула 
і паляцела хутчэй да лесу.

— Ляці, — ласкава сказау ёй усьлед Ган- 
Чар, закладаючы стрэльбу за тгечы.

— Добры дзянёк будзе,—пачау Ганчар.— 
ось люблю гэтакія дні, калі на небе нівод- 

йага воблачка ня угледзіш, а бачыш толькі 
аДно неба, шырокае як мора ...

Я паглядзеу на яго. Той зараз зірнуу на 
’Чяне і, усьмяхнуушыся, сказау:
 ведаю, чаго вы зірнулі на мяне, бо

У Вас зьявілася пытаньне, ці бачыу я калі мора ?
оа а прауду вы падумалі — я мора ня бачыу ... 

Вазау ён, цяжка уздыхнуушы.
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— Ну, аде мары аб ім у мяне бываюць... 
Гэтак, вось, іншы раз, глядзіш на траву на 
нашым вялікім балоце альбо на сітняг, дык 
мяркуеш, ці ня так сама ходзяць па ім хвалі, 
толькі ведама вялікія. .. Па траве альбо сіт- 
нягу таксама ходзяць хвалі, калі вее ветрык. 
Ведаепе што, — казау ён далей, — я нічога 
у жыцьпі не кахаю так моцна, шчыра, як ка- 
хаю лес... Гляныіе на яго удзень, увечары, 
раніцай, уночы, ва усякі час ён мае свае ха- 
раство, будзь тэта у добры дзень, ці у буру. 
Заусёды лес цягне мяне да сябе. Здалёку, 
вось, чуеш як шуміць ён і, здаецца, шапоча, 
мане, заве... А як добра у гарачы дзень раз- 
легчыся дзе-кольвек на трауцы над дубком; 
не агледзішся, як засьнеш пад ціхі гоман лісьцяу.

Прасьнеіпся, расплюшчыш вочы: наукола 
стаяць сосны, елкі,дубы, бярозкі; з галін нясуц- 
ца птушак песьні і, здаецца, што ты папау 
У рай, аб якім пішуць у сьвятых кніжках . . . 
А як прыемна учуць у лесе звон увечары 1 
Гук плыве з званьніцы, уваходзіць у душу, ма- 
ніць да сябе, кліча зьвярнуцца да Бога. Увесь 
лес, здаецца, прыціхае, ні шуму лістоу, ні песь- 
няу птушак, толькі ён, ён напауняе лес, вя- 
чэрні гук звону . . .

Апошнія праменьні сонца іграюць яскрава 
н залатым, далёкій крыжы царквы у сяле . ..

Хутка ночка настане, хутка зоркі замі-
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гаюць на небе. Вудзе спаць поле, будуць спаць 
людзі, будзе спаць І лес пад шэпт цудоуны 
еочы .. .

Не, ніколі я ня здраджу лесу, ніколі! — 
горача закончыу Ганчар І мы увайшлі у лес.

— Вось ён! — зьняушы шапку сказав 
Г анчар. — Я уваходжу у яго як - бы у сьвя- 
Тыню Бога. Ці чуеце, як шапоча ён? Аб чым?

— Чую! — ціха адказау я і таксама зьняу 
шапку.

Лес шумеу . . .



IV.

Белашапка.
■ ,,

У поудзень я з Ганчаром зайшлі да <ней- 
кага хутара у лесе. Уся хатка гаспадара была 
абсаджана яблынкамі, грушамі, вішнямі, сьлі- 
вамі і іншымі фруктовымі дрэвамі.

Хто тутака жыве ? — запытау я.
— Хто жыве? — перапытау мяне Ган- 

чар, — а вось угледзіце самі. ..
Прауда, праз хвілю я угледзіу чалавечка 

маленькага росту, у белых нагавіцах і сьвіт- 
цы. На гапаве была саламяная шапка. Загарны 
твар, рэдкая бародка і вусы рабілі яго 
трохі сьмешным.

— А, Г анчар, здароу, здароу! — замахау 
шапкаи гаспадар хутара, угледзеушы нас.

Заходзьце, заходзьце! — крычау ён, 
падбягаючы да нас.

Мы прывіталіся. Гэта быу той, усім вя- 
домы, Белашапка, пра якбга хадзілі погаласкі 
у вокрузе, як пра чалавека вучонага і добра 
знаючага гаспадарку, асабліва садаводзтва.
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— Ось тутака, над яблынкай добра будзе... 
Сядайце, калі ласка, — сказау ён, паказаушы 
на лаукі і столік, — Сядайце, а я хутка пры- 
нясу м ёду і малака... — крыкнуу ён і на
бег у хату.

— Вось тэты чалавек, — казау Ганчар,— 
хоча зрабіць на усёй зямлі фруктовы сад, — 
з усьмешкай закончыу ён.

— Як так? — зьдзівіуся я.
— Вось запытайце, вось ён сам,— сьціс- 

нуушы плячыма сказау Ганчар.
— Ну, вось мёд, малако, сыр, хлеб, 

лыжкі, іпклянкі! — казау Белашапка, напау- 
няючы стол частункамі.

— Дзякую, дзякую, — казау я, — Добры 
У вас садок, — пахваліу я, азіраючыся на 
сад.

— А добры, добры ! — ажывіуся Бела
шапка на мае словы. — Гэта што! — пачау 
ён размову, — вось каб мне ды балей зямлі- 
Цы, гэтак з дзесяцін 30, дык вось паглядзелі-б, 
які сад я разьвёу-бы! Былі-б у мяне усялякіх 
гатункау і яблынкі, і грушкі, сьлІу-кі, вішні, 
чарэшні, усяго-б насадзіу, завёу-бы пітомнік, 
Школку. А там набрау-6ы хлопцау з вёскі, 
вучыу-бы іх садаводзтву, дый не павучонаму, 
а пасвойскаму ...

Я паглядзе^ на яго.
-— Так, так, — загарачыуся ён і уся яго
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маленькая фігурка затраслася. Ён замахау ру- 
камі і чуць ня крычау.

— Так, так, пасвойму, не павучонаму! 
Вучоныя аграномы вун што мне казалі. В ось, 
напрыклад, наконта гэтай яблынкі, — пака- 
зау ён на яблынку, любоуна глянуушы на 
яе, — вось казалі, што яна засохне, а тым- 
часам гляньце, ня толькі не засохла, а нават 
плады вось дае. А бачыце, што вучоныя,—еу- 
чоныя, толькі псуюць! — саусім раскрычауся 
Белашапка. — Вось вы гляньце навакола лес, 
дзіч — сосны, елкі, дубы, асіны, а што было-б, 
каб усё тэта былі яблынкі, ці грушкі? а? — 
пытліва глянуу ён на мяне. — Рай быу-бы, 
а? — пытау ён далей.

— Ня рай, а нуда! — плюнуушы сяр- 
дзіта, адказау рантам Ганчар.

— Як нуда? Сад! Яблынкі, грушкі — 
нуда ?! — наваліуся на яго Белашапка і між 
імі завязалася гарачая спрэчка.

— Эх ты, шэры! — лаяу яго Белашап
ка. — Нуда! Дык горшай няма нуды, як 
сядзець сярод дзікага лесу! Эх ты, культуры 
ня ведаеш! — закончыу ён.

— А ну цябе, з культурай! — агрыз- 
нууся Ганчар. — Я толькі ведаю, што лес 
для мяне лепш за тваю культуру і сад.

— Дзікі лес лепш за сад? Не, не бра
ток ! — ледзьве ня з бойкай палез на яго Бе-
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лашапка. — Ды ведает ты, што Гасподзь Бог 
і Той сад садзіу’, а? ведает, ведает? — на
ступа^ на яго ён.

— А ну цябе! — адкінууся ад яго Ган- 
чар, — патвойму сад — рай, а памойму — лес. 
Ну, дык і застанемся кожны пры сабе, — за
конны^ ён.

Але разыйшоушыся Белашапка усё ста- 
рауся даказаць свае і, каб мацней укалоць 
Ганчара, хрыпатым фальцэтам, глянуушы на 
мяне, сказау:

— Вось, далібог, заутра, заутра раніцай 
пачну лес секчы! вось пабачыш !

Пры гэтых словах Ганчар ускочыу^, вы- 
прастауся ' і, б’ючы сябе кулаком у грудзі, 
грозна сказау:

— Слухай, Белашапка! Калі ты хоць на 
хвілю зьявішся з сякерай у лесе, дык глядзі — 
наракай на сябе, я мазы не даю. Дый і саду 
Твайму тады не здабраваць! — дадау ён.

— Ага! — запішчау Белашапка здаволе- 
ны, што праняу такі Ганчара, і зарагатау.

А Ганчар стану, насупіушы вочы, і грозна 
Паглядау на рагатаушага Белашапку.

— Ну, ну сядай, сябар, чаго там! — 
Зьмяніушымся голасам і ужо ласкава загама- 

Белашапка, падходзячы да Ганчара.
— Сядай, сядай, я так браток пажарта-
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вау ... Не крану я лесу... Гэта у нас зау- 
сёды бывае, — зьвярнууся ён да мяне.

— Вось як сойдземся, дык і начнём — 
я пра сад, ён пра лес...

На хвілю замо^клі... Дзесь высока залі- 
вауся яскронак на розныя лады. Сьверашчэлі 
малінаукі і чыжыкі, у галінах яблыняк зьві- 
нелі пчолкі на красках, зьбіраючы мёд... Усё 
жыло! Усё хваліла Даушага Жыцьцё... Ве- 
трык ласкава калыхау галіны дрэвау, быццам 
цалавау кожную краску і далей ляцеу, прыму- 
сіушы белую бярозку зашамацець усімі ліст- 
камі, крануу высокую елку, якая пагардліва 
кіунула яму на развітаньне вострай шапкай 
і зноу стала спакойна глядзець у высокае не
ба, з якога насылала праменьні жьщьця далё- 
кае сонца.

— Ну, пара! — перарвау цішыню Ганчар.
— Пайдзем, сябар! — зьвярнууся ён да 

мяне. Я. падняуся. Моцна сьціснулі на разь- 
вітаньне далоні.

— Зямля — гэта Божы дом — замысьленна 
сказау Бедашапка.

— Прауда Ганчар? — зьвярнууся ён да яго.
— Той глянуу на яго, на мяне і сказау; 

Хадзем!..
— Мы пайшлі.
Белашапка доуга стану, гледзячы нам
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усьлед і калі мы гатовы былі схавацца у гуш- 
чары лесу, да нас даляцеу яго голас:

— Прауда Ганчар?
— Той адвярнууся, зьняу шапку і крык-

НУУ:
— Лес — прауда-а-а!..
— Таксама і сад! — даляцеу да нас ад-

каз Белашапкі, калі мы былі ужо у лесе.
— Хай і сад! — пракры чау Ганчар.
Ня ведаю, ці чуу яго Белаіпапка.
Я ішоу і думау: цікавыя яны людзі і колькі 

іх тутака захована у лесе?
Мы йшлі.
Лес шумеу, кланяуся нам сваімі зялёнымі 

шапкамі ц здаецца, чуць прыметна казау:
«Сярод маіх грудзей знайдзеш ты, чала- 

веча, адпачынак і спакой. Болей нідзе» .. •

!



Ужо сониавы праменьні сьвяцілі чырвонайУжо сониавы праменьні сьвяцілі чырвонай 
вячэрняй зарніцай, калі мы з Ганчаром селі 
адпачыць сярод трох вялікіх дубоу.

Ганчар любоуна паглядзеу на дубы, па- 
мацау іх рукой і сказау:

— Добрыя дубы. Мусіць разам расьлі, 
стаяць друг ля дружкі, як родныя браты!

I прауда, дубы расьлі адзін ля аднаго на 
роуным растанку, робячы пасярод сябе вельмі 
прыемны пакойчык у тры куты з розьніцай 
той, што у гэтым пакойчыку замест столі 
была зялёная, густая страха з іхніх лісьцяу 
і галін, і замест лавак і стала былі тоустыя 
карэньні, на якіх мы паважна расьселіся.

-— Вось, бачыце, як добра! — задаволены 
загаманіу Ганчар, дастаючы з торбы сала, хлеб 
і бутэльку з самагонам... — У лесе усё маг- 
чыма знайсьці: і хату, і стол, і лаукі і яду, — 
пачау ён лічыць, — дый што там гаманіць — 
лес тэта усё, каб лесу ня было, дык вось, дальбо,
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ня жыу-бы на сьвеце, а ніводнай хвілі, — за- 
кончыу ён, наліваючы гарэлку у бяроставую 
прыгожую чарку.

— Вось маеце !—казау ён — пеце да мяне. 
Я выпіу. Самагон быу добры.
— Пасьля аднэй не закусваюць, — ска

зау ён І наліу другую чарку, і тэта апынілася 
тамака, куды трапіла і першая.

— Вось тэта панашаму, усьмяхаючыся 
сказау Ганчар, выпіваючы чарку за чаркай,. 
кракнуу і пачау есьці.

Ужо нашая вячэра падыходзіла да канца, 
калі Ганчар рантам з трывогай аглянууся і па- 
цягнуу паветра носам.

— Гм,— прабурчэу ён.—Здаецца, нешта не- 
дзе гарыць, — сказау ён, падняушыся з месца.

— Так і ёсьць, недзе гарыць лес! — ска
зау ён іпачау хутка складаць у'торбу харчы. 
Відаць было па ім, што ён быу моцна у'збу- 
раны. Я ледзьве пасьпявау за ім.

Сонца ужо зайшло і цені станавіліся у сё 
гусьцейшымі ды гусьцейшымі. Надыходзіла 
ночка. Але цемната ня шкодзіла Ганчару ісьці 
туды, адкуль ён учуу пах гарэлага лесу.

Ужо добра было чуць пах дыму і, нарэш- 
Це, мы апыніліся сярод палянкі, з якой валіу 
Дым, а агню ня было відаць.

— Гэй, хто там? — крыкнуу Ганчар, зды- 
Маючы стрэльбу.
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— Свае! — адызвауся спакойна голас з-за 
стаупоу дыму.

— Чаго-ж ты гэтакае агнішча разлажы^?— 
ідучы на голас, гаманіу Ганчар.

— Якое тэта агнішча — калі агню няма! — 
спакойна адказау голас.

— Ты мусіць сырых галін наруба^! — 
неспакойна забурчау Ганчар.

— А мо цябе спужауся, што? — адкалау 
голас.

Нарэшце, мыпадыйшлі дакастра без агню.
— Ну, шчасьце тваё! —задаволенна ска- 

зау?Ганчар, вітаючыся з ім.
— Што шчасьце? — пытліва, зірнуушы 

на яго, загаманіу чалавек.
— А тое, што не гальля,амоху наклау,— 

адказау Ганчар.
— Га, вось яно што! Тэта, браток, ад 

камароу, — адказау чалавек.
— Тэта, сябар паля^нічы Караба, — ска

за^ мне Ганчар. — Пазнаемцеся!
Мы паціснулі адзін аднаму моцна далоні.



VI.

Старая грэбля.
Сумна выглядае старая грэбля. Абрасла 

яна вялікай травой, між гнілога бярвеньня 
тырчыць сітняг, так і глядзі, каб дзе ня ^су- 
нуць нагі у чорнае гразкае балота.

Ціха, вечар надходзіу...
Гілякі • усё часьцей і часьцей праляталі 

з сумным крыкам над намі... Цямнеу лес, 
Змоуклі птушкі адна за аднэю. Хутка ночка 
йрыйдзе на зямлю, будзе цёмна зусім у лесе.

Таёмныя казкі зашапочуць галіны, за- 
Плача дзесь сава, зашапаціць сітняг па краёх 
грэблі, а мы будзем ісьці усе далей, далей...

А калі узойдзе месяц на неба, асьвеце 
Ціхім прыемным сьветам граблю, цудоуна 
будзе выглядаць заснуушы лес.

Будзе здавацца, што шмат страхау хава- 
еЦца сярод яго. Будзе страшна уваходзіць у 
Яго гушчар...

Але дзе там ! Ці страшна сярод яго, сярод 
1аго, хто захавау гэтулькі добрых успамінау



аб роднай старонцы! Ці - ж страшна сярод 
цёмнай, няведамай, забытай грэблі, калі па ёй 
шмат гадоу назад мо’ праходзілі байцы за до
лю лепшую, за родны край...

Гэй, птушкі вольныя, ня сумуйце, што 
будзе хутка ночка! Ня сумуй і стары лес I 
Сонца узойдзе ! Узойдзе над лесам, над грэб- 
ляй ! Асьвеце шлях наш дал ёкі...

Па ім мы пойдзем сьмеля, горда! Гэ^, ня 
сумуйце! Хоць ідзём старою грэбляй, але 
вядзе яна нас да згоды, да старых заветных 
магілау!

Вядзе яна нас туды, дзе захованы нашае 
волі штандар! і

Мы йшлі далей .. .



VII.

Забытыя курганы.
Дык вось яны старыя курганы! Пад ця- 

жарам зямлі сьпяць вечным сном нашыя пра- 
ДЗеды за лепшую долю Бацькаушчыны мілай!

Ніхто ня прыйдзе прыбраць краскамі іх 
Магілы, ніхто не паставіу ім сьвятога крыжа!

Толькі лес шуміць над іх курганамі, толькі 
птушкі пяюць над імі. Толькі ветрык плача 
Часам сярод галін, і шапоча пра іх адвагу 
1 сьмерць стары лес...

Дык адпачываице сном вечнасьці слауныя 
прадзеды! Адпачывайце спакойна, даражэнькія 
мае! Ужо скора завет ваш прыдуць спауняць 
праунукі вашыя . Ужо скора зварухнецца ад 
краю да краю наш брат - беларус !

У жо скора зьбярэцца на сход вялікі, вось 
сюды на вашыя магілы!

Ці чуеце вы, як плачу я тутака над вамі, 
ЙД чуеце, як плача увесь народ?

Дык сьпеце-ж, прадзеды старых добрых 
Дз ён нашае старонкі! Сьпеце спакойца . , .

3
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Сну вашага підьнуе цёмны лес! Над шум 
яго галінау, спакойна сыіеце, прадзеды! Вось 
чую ужо, кліч ідзе, .. Тэта на сход кліча 
цёмны лес! Мы скора прыйдзем сюды грама- 
дою і поидзем даць прысягу адзш аднаму, што 
будзем бароцца да канца

Тэту прысягу дамо мы усей грамадою 
над магілай яго ! Яго, старога байца за родны 
край — Касінскага Атамана!



VIII.

Магіла Касінскага.
Мы бадзяліся сярод хурганоу. Але вось 

Караба застанавіуся ля аднаго кургана, на 
якім быу вялікі камень . . .

— Вось тутака, — сказау ён — пахо- 
Ваньі наш бацька, Касінскі...

Мы, усе трох, зьнялі шапкі.
Ціха было наукола.
Лес шумеу, сьвяціу месяц, .гарэлі зоркі 

на небе... •
Сум нейкі апанавау мяне і сьлёзы самі 

сабой каціліся з маіх вачэй.
Дык вось дзе ляжыпі ты. бацька Касін- 

СкЬ вось дзе косьці твае ляжаць !
Сьпі, баец наш родны !
Сьпі, хай душа твая у раі разам з Вогам 

лядзіць на нас цяпер, сіротау, з высокага неба ! 
„ Хай няма цябе ужо на сьвеце, але заха- 
УСя сярод цёмных лясоу твой завет народу
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Сыіі, бацька Касінскі, пад ціхі гоман 
хваляу Случы !

Ад берагоу Лані да берагоу Случы і да
лей чууся голас твой магутны .. .

Клікау на барацьбу ты людзей за ста- 
ронку родную, за родны край!

Сьпі спакойна, глядзяць зоркі з неба, 
сьвеце месяц. Шуміць ціха лес нам пра тое, 
што запаведау ты нам ... Завет твой памя- 
таем !

Сьпі спакойна...
Ціха шапоча лес казкі пра адвагу і го- 

нар байцоу, пра лепшую долю старонкі род- 
най, пра шчасьце былых дзен, пра нядолю 
і гора дзён горшых . ..

Шумі магутны лес!
Шумі так, каб шум твой пачулі усе !
Хай зьбяруцца на сход вялікі. .. Будзем: 

спрауляць памінкі, будзем памінаць байцоу...
Іскрава сьвецяць зоркі, гамоняць хвалі 

рэчкі з сітнягом...
Ціха плача лес па байцох ...



IX.

лася

рантам весела

прыслухвацца 
нас аднекуль

галасы і два

Уночы на хутары.
Ось мінулі апошні курган. Ізноу пача- 
грэбля, ізноу мы йшлі сярод лесу.
— Тутака недалёка, — загаманіу Кара

ла, — ось толькі мінём тэты лясок — ізноу 
будзе бераг рэчкі Случ, ведаеце, робіць вель- 
мі. шмат выкрутасау.

Здалёку пачуліся нейкія 
^грэлы.

Мы застанавіліся і пачалі 
Ал галасоу, якія даляталі да 
3 правага боку.

— Га! Ось яно што ! — 
Заѵаманіу Ганчар, — тэта мусіць наш стары 
Оупрон альбо сына жэне, альбо хрэсьбіны 
спрауляе, — зарагатау ён.

Добрая фізыка! — памахау галавою 
араба, альбо хрэсьбіны, альбо вясельле .. .

I мы усе разам зарагаталі.
Мусі сьмех наш пачулі, бо галасы змоук-
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лі і відаць было цяпер, што людзі, якіх мы 
ня бачылі, прыслухваюцца да нас.

— Пільнуй ! - раптам пачууся у нач- 
ным паветры нечы моуны воклік. Лес адка- 
зау лёгкій рэхам,

— Ага ! — зарагатау Караба, — стары 
Супрон спужауся дый крычыць, каб коняу 
пільнавалі... А ну, Ганчар, мы яго запы- 
таем — „Каго“?

I яны разам у адзін голас закрычалі:
— Ці сына, ці дачку ?
— У ■ У - У ! — наплыло рэха па лесе.
Здаволеныя Ганчар в Карабой зарагаталі.
— Ага - га - га ! — пачууся нейкі крык.
— Хто там ? — пытау нечы голас з лесу.
— Тры дубы!— закрычау Караба у ад-, 

каз, і не пасьпелі мы прайсьці і шагоу з двац- 
цаць, як нас акружыла грамада людзей.

Тэта былі хлопцы, дзяучаты і мусі ся- 
род іх быу і сам гаспадар.

— Стой ! што за людзі ? — запытау нас 
пярэдні.

Мы застанавіліся.
— Добра спатыкаеш сяброу, Супрон ! — 

сказау Караба.
— Караба ! — вырвауся з гурбы людзей 

чалавек у белай сьвітцы і кінууся абнімаць 
Карабу.

— Ось неспадзеука, дык неспадзеука!
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Іа, а тэта здаецца Ганчар і Дзяргач з вамі? — 
весела гаманіу ён, цалуючы нас. — Ось дык 
Добра, дык добра !

Хутка мы прывіталіся з усей грамадой 
1 пайшлі на хутар.

Праз мінют пяць уся грамада сядзела за 
сталамі у садку пры сьвятле смалякоу, якія 
гарэлі на укопаных у зямлю калох. Ганчар 

абмыліуся: стары Супрон жаніу сына 
Петру, і мы трапілі якраз на вясельле, калі 
«но з хаты маладой пераехала да хаты ма- • 
Ладога.

Гулянка йшла вялікая. Самагон ліѵся 
ракой.

Але мы былі добра змучаныя паходам і я, 
Влянуушы на Ганчара, шапнуу яму, што добра 
было-б, каб дзе заснуць.

Той падняуся, прападау иедзе мінют 
3 пяць, пасьля вярнууся і, нахіліушыся да мя- 

шапнуу: — ёсь, хадзем!
Я устау, да нас яшчэ прыстау Караба 

1 мы усе утрох няпрыкметна выбраліся з-за 
стала і пайшлі за Ганчаром.

Той завё у нас у гумно.
о Ось Тутака ёсь драбіна, лезьце за 

^ЧНой! — парадзіу ён.
Хутка мы адзін за адным апыніліся сярод 

сена, дзе смачна заснулі.
Доуга я праз сон чуу сьмех і крыкі гу-

/
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ляушых сяброу, але пасьля так моцна заснуу, 
ілто нават ня чуу, як ужо раніцай Ганчар 
з Карабой будзілі мяне і ніяк не маглі дабу- 
дзіцца.

Так прайшла ночка на хутары.
— Ну, і сьпіцё вы моцна! — казау Ка- 

раба.
— Я ужо меркавау, ці не памёрлі вы ад 

учарашняга самагону?! Ну, хадзем, пойдзем 
у хату, паглядзім маладую, — весела гйманіу 
ён, падміргіваючы мне, — па дарозе ля студні 
памыемся, — скончыу ён і мы выйшлі з гумна.

Хутка памыліся і увайпілі у хату. Нас 
сустрэу Супрон словамі:

— А вось яны дзе, уцекачы! А я учора 
шукау, шукау, дзе яны падзеліся, але ось 
дзе . . . Ну, ну, сядайце, сядайце ! — весела 
гаманіу ён . . .

I



Зноу у дарогу.
■і .'

Добра пасьнедаушы, я падзякавау усім 
сябром за добрыя, прыхільныя адносіны і па- 
чау зьбірацца далей у дарогу.

— А то пабылі-б у нас які дзянёк! — 
запрашау Супрон.

— Вельмі дзякую, сябру, але бачыце часу 
’Чала, а аб‘ехаць шмат абіпару трэба, — казау я.

— Тэта прауда, — згадзіуся ён, — ну, 
ДЬік як назад будзеце ехаць, калг ласка, пра- 
ІПУ, не запамятавайце адведаць . . .

— Янка! — назвав ён хлапца, — ось 
^то, браток, адвязём ось сябру над возера 
Князь да хутара Дзяніса ... , Ну, жыва, за- 
чрагай!

Праз мінют пяць, я сядзеу у возе. Цяжка 
^ыло раставацца з сябрамі, а асабліва з Кара- 
бои і Ганчаром. Але што зробіш — доля наша 
такая!

— Но! — крыкнуу Янка на каня і мы 
крануліся.
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— Шчасьліва! —казалі Супрон, Ганчар 
і Караба.

— Да пабачаньня' — грымела грамада, 
якая зно-у пачала гуляць.

— Тэта вам ужо на дарожку! — сказала, 
падбегшы да воза, пачырванеушая маладая 
і палажыла мне у воз сыр, хлеб і кілбасу.

— А гэта, каб ехаць было добра! — ска- 
зау Пётра, кладучы мне на калены бутэ^ьку 
з самагонам.

Я падзякавау. Воз кранууся.
— Бывайце здаровы! — крыкнуу я усім, 

зьняушы шапку. — Не памінайце ліхам!
— Чакаем! чакаем! — грымела мне у 

адказ.
Уехалі у лес.
Усё жыло у ім, цешылася з сонца, а мне 

было сумна на душы, цяжка на сэрцы . . .
— Хто п’е, таму налівайце! ■— данёсься 

да мяне нечы голас з гуляушых хлопцау на 
хутары . ..

Пеце хлопцы! Гуляйце пад шум лесу 
і гоман ціхі хваляу роднае рэчкі! Гуляйце!

Пакуль не пакліча вас доля старонкі 
роднай!

Цягнецца лес сьцяною, птушкі пяюць, ве
села сонца сьмяецца . . .



XI.

У Дзяніса.
Ужо сонца садзілася. Ужо цені гусьцей 

Зграмадзіліся і змоуклі птушак песьні, як мы 
3 вялікай грэблі зыйшлі у бок і кутка апы- 
Н1ліся ля тыну, якім была абгароджана уся 
^аемасьць Дзяніса. На падворку забрахау 
сабака і праз мінюту сівы, як голуб, вышау 
Да брамы Дзяніс.

— Як маецеся, дзедка? — зьвярнууся я да 
яго.

Той падазронна углядауся на мяне, ран
там у яго вырвалася:

— Ах Ты, Божачка, далібог, не пазнау!. . 
-I ён хутка пачау адчыняць браму.

Мы заехалі на падворак.
— Ну, хутчэй, хутчэй, хадзем у хату, 

Чягнуу ён мяне, — воск будзе Міхась рады...
— А Міхась у хан,е?
— Есь, ёсь, толькі цяперака ён з стрэль- 

баи троху выйшау ...— адказау Дзяніс.
■— А! — ківануу я галавой,—усё ходзіць...
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— А як-жа... як устане, ось крыху па- 
можа мне, дый шасьць у лес, толькі яго і 6а- 
чылі, — сказау дзед.

У хаце нас сустрэла прыгожая дзеучына.
— Ну, пазнаеш, Ганка? — спытауся Дзя- 

ніс у свае дачкі, якая прыглядалася да мяне.
— Пазнаго, — цьвёрда сказала яна.
— Як маецеся?—сказау я, вітаючыся з ёю.
— НІчога, добра... Вось толькі маці 

памёрла. .. ,і дзеучына спусьціла галоуку.
— Так Богу было трэба,—сказау з цяж- 

кім уздохам Дзяніс...
— Кніжак прывязьлі ? — зьвярнулася яна 

да мяне.
— Вось, вось, — адказау я і дастау з кі- 

шаня цэлую пачку кніжак.
— Цікавыя ?
— Усе кніжкі цікавыя,—перабіу яе Дзяніс.
— Ну, дзеучына, давай нам чаю, есьці...
У тэты міг у хату увайшоу Янка з бу- 

тэлькай, кілбасай, хлебам і сырам у руках І усё 
тэта палажыу на стол.

— Ого !—падміргнуу Дзяніс,— з запасам!
— А, ось, Супрона сын дау гарэлкі, а яго 

жонка закуску, — адказау я.
— Дык Петра ажаніуся? — запытау 

Дзяніс.
— Як бачыце, — адказау я.
— Ну, давай Бог іпчасьця !<— сказау ён.
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Пакуль мы гутарылі з Дзянісом, Ганнач
ка накрыла стол белым чыстым абрусом і пры- 
нясла кіпеушы самавар.

— Гэта машынка — кіунуу Дзяніс у бок 
самавара, —г Міхасёва, ён привез яе. Любіць 
піць гарбату у гарачы дзень, кажа, што гэта 
ад жары першы ратунак, — засьмяяуся Дзяніс.

— Гэта прауда, памагае, але спачатку 
Дык ня вельмі' прыемна, але пасьля трэцяе 
піклянкі нават робіцца сьцюдзена, — адказау я.

Калі мы пілі гарбату, прыйшоу Міхась.
Доуга мы гаманілі аба усіх справах і за 

гутаркай ня прымецілі, што на небе сьвяціу 
Ужо месяц.

— Ну„ пойдзем на сена,—сказау Міхась.
Мы выйіплі з хаты. На падворку сядзела 

Ганначка.
— А вы што тутака робіце, а? — зьвяр- 

йууся я да яе.
— Усё мары? а мары апанавалі відаць 

Гас, Ганначка? — запытау я. \
— Але! прыемна, бачыце, глядзець на да

лёкія зоркі, гэтак глядзіш на іх і колькі думак 
салодкіх, прыгожых пад ціхія чары іх над- 
ХОДЗІЦЬ.

— Гэ, дык вы Ганначка, прыгожа гаво- 
РЫце ! — сказау я, глянуушы на яе.

— А што-ж, пасядзім на вольным павет- 
ры, — парадзіу Міхась.
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Ган-
У зо-

• га- ?У’ Пасунься Значка, — сказау ён 
1 сеу побач з сястрою, абняушы яе і прыту- 
ліушы да сябе. р '

— Сядай, Дзяргач, — дый паможам 
начцы шукаць адказУ на уСе ПЫТаньні 
рак, — казау Міхась.

Я сеу. і мы пачалі гутарыць... 
___ Ужо калі пачалі зоркі гаснуць на__НѲ()С
адна за аднэю, мы разыйшліся на адпачынак.
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XII.

Возера Князь.
Ужо сонца стаяла высока, калі нас прый- 

Шла будзіць Ганка.
— Уставай! — гаманіла яна, турзаючы 

Міхася, але ён мусішь знарок ня кратауся, 
а наадварот пачау храпсьці япічэ мацней. 
Я расплющчыу вочы.

— Ці устанеш ты, ці не? — турзала ся- 
стра брата.

— Хай сыгць! — адказау я-.
— А вы ужо ня сьпіцё, а толькі зьбіра- 

ліся і вас будзіць, ось як і брата, — казала яна.
Раптам Міхал падняуся і злавіу сястру 

За ногі.
— Ай ! — крыкнула тая ад неспадзеукі, 

1 звалілася на брата.
ф Ось я табе дам! Будздш ведаць, як 

6}7дзіць брата! — казау Міхась і узя^ яе 
Казытаць.

Але Ганка хутка вырвалаея з рук брата, 
1 ^Цякла.
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Прыходзьце піць гарбату! — крык- 
нула яна, выбягаючы з альтанкі.

Добра пад еушы, я з Міхасём пабралі 
стрэльбы і пайшлі на возера . . .

Ішлі мы гушчаром лесу па сьпежчы, якую 
добра ведау Міхась.

Гэтак, — казау ён, — будзе бліжэй. 
Па дарозе мы бачылі шмат цецярукоу, 

але не стралялі, бо меркавалі, што калі будзем 
вяртацца, дык спарнеи будзе прынясьці пт/шкі 
да хаты, чым цяпер цягацца з імі. Некалькі 
разоу сядалі мы адпачываць, але ня было 
яшчэ ніякаи прыметы аб блізкасьці вады.

Але, ось, праз вярсты дзьве пацягнула 
з пераду халадком, і хутка мы апыніліся ся- 
род густое травы, а праз шагоу 800 праз 
дрэвы заблішчэлі хвалі возера.

Вось і возера!—сказау Міхась. першы 
выходзячы з лесу. ..

Колькі хапала вока была вада, і другі 
бераг віднеуся, як-бы накрыты туманам.

Дых вось яно возера Князь, пра якое 
я чуу шмат легэндау. Ось яно! Ува усім 
сваім харастве перада мнай!

Шмат корміць яно наших братоу, шмат 
карысьці мае з яго селянін ...

На берагох яго то там, то сям стаяць вёскі. 
Бягуць хвалі адна за адною. Стройна 

стаіць сітняг, далёка займаючы ваду. Па ім
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таксама ходзяць хвалі, але не жалезнага ко
леру, а зялёныя, да якіх цягне, і, здаецца, 
сярод іх знайшоу-бы адпачынак ад усіх тру- 
доу чалавек...

Доуга глядзеу я на халодныя хвалі, і ня 
мог наглядзецца...

— А каб ты ведау, якое хараство гля- 
дзець на яго, калі у небе гараць зоркі, сьвеце 
месяц, якое тады хараство, — казау Міхась. — 
Ось, пабачыш сам ..

А, пакуль што, мары у бок,—дадау ён,— 
Давай лавіць рыбу будзем, цяпер павінна добра 
брацца.

— Лавіць рыбу?—зьдзівуся я.—А чым?
— Чым?—перапытау сьмяючыся Міхась.
— Будою, браток, будзем лавіць...
I, не чакаючы мяне, ён схавауся у ку- 

стох і праз мінюту прынёс зьнекуль дзьве, 
добра наладжаныя, вуды.

— Ну, ось, маеш, — сказау ён, даючы мне 
адну вуду. — Будзем лавіць на хлеб . . .

Я выбрау сабе добрае месца сярод кустоу, 
Што расьлі над самай вадой, і пачау прабаваць 
Шчасьце. Але ці я ня умеу лавіць, ці проста 
Глядзеу на плывук, ня думаючы аб рыбе, 
а толькі ужо сонца зайшло, калі. мяне паклі- 
кау Міхась:

— Дзяргач, хадзі!
4
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сказала

будзем 
бацька.

. Добрая будзе ночка, — казаѵ 
пазіраючы на неба...

Ось маеце, рыба гатова, —
1 анка, здымаючы з кійка саганчык.

Усе дружна прыняліся за яду.
. Ну, ось і добра пад’елі, цяпер 

пазіраць на дзела Божае, як кажа мой

Я выйшау з свайго куста і угледзеу Мі- 
хася з неикаю дзяучынаю. 
■.ЫнеПГанак"°?ШЫ б™8’' ” Па38а? У ДЗе?-

~ Вьі прыйіплі адны ? — зьдзівіуся я — 
1 не баяліся ? л ’

Чаго-ж баацца? — спакойна адказала яка 
ватага,1?а₽°ГУ ”еДаЮ Л°бра- ' НУ. 
в.аша рыба? — запитала яна.

. ~ Ось, усяго тры плоткі, — паказау<"я тпы 
рыбкі — па фунту вагай... •> г

Э, Дрэнны з цябе лоучы, — памахаѵ 
галавою Міхась,. ось, на, паглядзі, колькі 
рыбыаЦЯГаУ’ ~ 1 ёН ПаКаза? ЦЭлУю нізауку 

„ ^-У’. Д°бра, — сьмяючыся казау ён да
лей, — калі 'Шанцуе, дык і Халімон Танцуе 
а цяпер давайце іх чысьціць, дый зварым іх..

_ Мы усе дружна прыняліся за працу. Ппаз 
мінют і5 рыба была абчышчана і ляжала 
у саганчыку, -а над ім весела гарэу агонь.

Міхась
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Мы падаишлі бліжэй да вады і пачалі 
і'лядзець на возера.

Борзда цямнела неба. Ужо ня было ві- 
Даць другога берагу. Адна за адною загара- 
ЛІСЯ зоркі на небе, і з правага боку адсьвеч- 
валіся у вадзе, то гінулі ад набягаушай хвалі, 
то зноу зьяуляліся.

Усе утрох сядзелі моучкі. Кожны меу 
свае мары, свае думкі...

Ось, ось, бачу я, як устаюць са дна во
зера сівыя дзяды з мечамі у руках, выходзяць 
з хваляу адзін за адным на бераг.. . Зьяе 
Щтандар над імі, і голас я чую... «Сябры! 
Іэуна трэоа нам зноу самым брацца за дзе

та, ня хочуць нашы праунукі бараніць сваю 
волю, сваю старонку, пэуна трэба нам зноу 
сваею^ рукою падняць меч за водю старонкі 
роднай! Трэба нам пайсьці па вёсках, раз- 
оудзіць праунукау сваіх ’ Дакуль яны будуць 
Жыць над зьдзекам маскоускім, над чужацкай 
вавалай!...

Іо ветрык іпапаціць сітнягом, хвалі ту
ману бяіуць над вадои, то месячык прыгожы 
узыйшоу на неба пагуляць, а кне здаецца, 
Шго чую я голас загінуушых дзядоу за нашу 
старонку, за волю і лепшую долю...

Пад хваляи халоднай ляжаць байцы, над 
Цяжарам курганоу, паусюль на старонцы род.



най ёсьць сьлед змаганьня і народу майго за 
долю і шчасьце Бацькаушчыны мілай.

Дык гуляйце хвалі, гуляйце па абіпары 
сваім, хай мацней сітняг шуміпь, каб ніколі 
не забыуся брат мой бедны, іпто на гэтых 
берагох жыу, жыве і будзе жыць беларус...

Шапоча п ёмны лес казку сваю. Таёмныя 
кажа легэнды лесу вада. .. Ночйа пануе... 
Але хутка прайдзе яна, хутка згінуць ^оркі 
адна за адною, і зноу сонца праменьні зай- 
граюць па хвалях возера, па хвалях сітнягу...



XIII.

Паляунічы Нараба.
Караба быу вельмі цікавы чалавек.
Адзеты ува усё белае, маленькага росту, 

сьляпы на адно вока, з маленькай чорнай, ужо 
сівеушай, бародкаю, ён сьмяючыся гамані^:

Я, ведаеце, сябе не памятаю другім 
чалавекам. Мне здаецца, іііто я радзіуся ужо 
са стрэльбай і адразу пайшоу у лес і адсюль 
ужо болей нікуды ня выходзіу. Асьлеп я, ве
даеце, ад таго, іпто заусёды, як трэба стра- 
ляць, дык левае вока заплюшчваю, каб зруч- 
ней было. Ну, вось ад гэтага яно і ня бачыць 
болей нічога, — засьмяяуся ён.

— Ну, тэта не бяда! Затое ужо мяне 
Бог абдарыу — страляю добра! — уздыхнуу- 
піы сказау ён.

— Вось добра, што вы надайшлі, а то 
нудна было-б аднаму праводзіць ночку. Дый 
я, вось, гаманіиь люблю і чуу, што вы запі- 
саваеце усё, што належыць да нашага старога 
жыцьця. Ну, дык вось, я вам шмат-шмат чаго
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цікавага раскажу аб нашым лесе, аб нашай 
старонцы. Вось, з чаго-б вам пачаць, — заду- 
мауся ён.

Іымчасам Ганчар раздуу агонь, які заіг- 
рау весела, затрашчау... іскаркі высока па- 
ляцелі угару, гаснучы дзесь у галінах дрэвау...

о Ну, вось добра, — пачау Караба — 
сядайце, ды слухайце!

Мы прысунуліся да яго і ён пачау:
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Стары Вы ж ар.
— Месца, у якім мы цяпер знаходзімся і, 

нарэшце, увесь тэты лес, у абшары ад рэчкі ; 
Лані да р. Случы і далей аж да возера «Князь», \ , 
завецца Старым Выжарам.

Шмат гадоу таму назад тэта быу непра- 
ходны лес, ніводная чадавечая нага ня мела 
магчымасьці папасьці сюды. Толькі дзікі, медзь- 
вядзі, дый ваукі панавалі у гэтым лесе. Людзі 
кажуць, што чалавек, які, адважыушыся, пай- 
шоу у тэты лес, як пайшоу дык і не вярнуу- 
ся болей у сваю вёску... Тэта быу такі гуш- 
чар, такі гушчар, што нават сонца ніколі ту- 
ды ня мела магчымасьці паслаць сваіх пра- 
меньняу, а, часамі, калі разгуляецца непагода, 
заграхоча пярун, дык людзі у вёсках, якія 
былі блізка ад гэтага лесу, палілі грамніцы 
і чакалі сьмерці, бо страшэнны грук, трэск 
У лесе пужау іх. Але, вось, ішлі гады, людзі 
рабіліся сьмялейшымі і ужо некалькі адважных 
пабывалі, ідучы праз лес, і на беразе Случы,



заходзілі й далей, аж да возера Князь. Гэтымі 
сьмелымі людзьмі, як казалі нашыя дзяды, 
быу з сваймі сябрамі Юрка Касы, якога ня- 
доля загнала шукаць прытулку у лесе, — 
уздыхнуу Караба.

Н-У, але аб гэтым пасьля раскажу, 
а цяпер, ось, слухайце далей.



XV.

С ь в е т.
— Жну сярод гушчару Выжару нейкі, 

кажуць людзі, Сьвет. Добра было яму сярод 
дрэвау, сярод галін. Весяліуся ён, бегау, гу- \ 
ляу, ганяуся за зайцамі, ваукамі, дужауся \ 
з медзьвядзямі. Усе любілі Сьвета. Ніхто ня 
крыудзіу яго. Зьвяры зрабілі яму добрае, мяг- 
кае ложка з сухіх лісьцяу і моху, пільнавалі 
яго сну. Птушкі пеялі яму песьні, казкі ка- 
залі, галіны бярозы пільнавалі яго ад камароу. 
Добра жылося Сьвету! Усяго яму было да- 
волі. ГІчолкі мёдам кармілі, птушкі паілі кры- 
нічнай вадою, прыносячы яе у дзюбах. Ня 
меу гора Сьвет. Але, вось, раз спаткала яго 
бяда. Бегау Сьвет па лесе, ганяуся за птуш- 
камі Як раптам, вецер разагнуу вяршыны 
Дрэвау і вострае, яркае праменьне разінула 
яго па вачох...

Ад неспадзеукі Сьвет заста'навіу’ся.
— Што за птушка зірнула на мяне? — 

Думалася яму. — Адкуль у яе такое яснае 
вока, што нават у вачох пацямнела у мяне, —
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меркавау ён І, падняушы галаву, пачау шу- 
каць піушкі з ясным вокам. Доуга хадзіу ён, 
выглядаючьі, пі не знайдзе дзе цікавай птушкі. 
Дарэмна клікалі яго усе зьвяры і птушкі, да- 
рэмна звалі кінуць шукаць тае птушкі. Ня 
мог супакоіцца Сьвет. Усё хадзіу па лесе ды 
гаукау...

Вось, нарэпіце, калі зноу загуляу вецер 
па вярхох дрэвау, угледзіу Сьвет яснае вока 
птушкі... .Застукацела яго сэрца моцна <у гру- 
дзёх. оатаіу дух Сьвет і ціха пачау падходзіць 
да цікавай птушкі. Здаецца яму, што сядзіць 
яна на^ высокай, высокай елцы, на самай 
апошняй галіне. Ня вытрымау Сьвет і палез. .. 
Вось ён ужо на самай вяршынцы.. . Хіста- 
ецца елка, гнуцца пад ім галіны.. . Але ня 
бачыць гэтага Сьвет. Асьляпіла яго саусім 
ясная птушка. Здаецца яму, што пераляцела 
яна на другую вышэишую елку. Выцягнуу да 
яе Сьвет рукі, пасьлізнууся і грымнуу у дол. 
Ляцеу Сьвет у дол і здавалася яму, што птушка 
ужо вось-вось у яго у руках. Разьбіуся Сьвет 
аб карэньні дрэвау, ляжау у доле няжывы. 
Нрыйшлі зьвяры, зьляцеліся птушкі наукола 
яі’о. А ён ляжау, ляжау з расплюшчанымі ва- 
чыма, з усьмешкай радасьці на вуснах. .. 
А у вачох яго ігралі праменьні далёкага сон- 
ці. 1 этак зьгінуу Сьвет, шукаючы Сонца.
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Ран і ца.
Доуга ляжау я з расплюшчанымі вачыма 

і ня мог заснуць. Ночка ужо панавала над 
лесам. Сьвяцілі зоркі, узыходзіу месячык на \ 
неба. Дык, вось, яка легэнда пра Сьвета, якую 
я марыу учуць дауно. Ганчар і Караба смачна 
спалі, хутка І я заснуу.. .

Лёгкі туман пакрывау палянху, калі мя- 
не разбудзіу голас Ганчара.

— Уставайце, сябра, сьнедаць! Караба 
ужо яду дабыу !

Я расплюшчыу вочы.
Караба сядзеу на карачках і смажыу ней- 

кую птушку на вуглёх. Я хутка ускочыу на 
ногі. Халадок трохі прабірау.

— Вось тутака, недалёка, ёсь крыніца, — 
паказау мне Ганчар у бок лесу. — Ля асі- 
ны ! — крыкнуу ён мне усьлед.

У лесе пачынала прачыхацца жыцьцё то 
Там, то тутака недзе над маей галавою пачы- 
налі варушыцца у сваіх гнездах птушкі. Вось
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і асіна. Прауда, з-пад яе карэньняу выбягау 
маленькі ручаичык і некім была зроблена ям
ка, каб болей было вады. Добра было па- 
мыцца халоднаи вадою. Адразу зрабілася неяк 
лёгка і добра. Недзе здалёку крычалі жоравы 
і гусі. Туман пачау гінуць, нарэшце, са^сім 
згінуу, адплыу кудысь у гушчар лесу. Я па
дай шоу да сяброу.

— Вось! патова качка! — весела гама- 
ніу Караба. г

Сядаице! — казау ён. — Эх, добра 
раніцай у лесе! — сказау Ганчар.

— Ну! — падміргнуу адным вокам Ка
раба I анчару. — Давай, сябра, свайго зельля!

А! — уеномыіу той і ,праз мінюту мы 
выпілі па дзьве чаркі добрага самаго ну.

Тэта, — казау Караба, — каб было 
леней нам сёньня даисьці да трох крыжоу.

— Што за крыжы? — запытау я.
— А, во^ь, самі пабачыце, як дайдзём 

да іх, — сказау Караба.
Добра пасьнедаушы, мы, загасіушы рэштку 

агнішча, крануліся у дарогу.
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Старая канава.
Як толькі сонца праменьні вайгралі на 

кроплях брылянцістай расы, дык адразу пад- 
няуся цэлы канн эрг лясных птушак на роз
ныя лады.

Ганчар ішоу наперадзе нас, зьняушы шап
ку. Відаць была, што ён слухау песьні пту
шак і цешыуся з сонца разам з імі.

Мы йшлі берагам старое канавы. .. Усе 
дно канавы было заросшы асакою і сітнягом, 
па якім лёгкі ветрык гнау перад намі хвалю 
за хваляй. Часамі, з яго, зашамацеушы, выля- 
талі качкі, з крыкам нясыііся у даль канавы, 
шлёпалі у нявідную ваду, зноу зрываліся, 
зноу падалі. Ні я, ні Ганчар з Карабой ня 
думалі страляць. А Ганчар нават раззлавауся, 
што качкі уцякалі ад яго у такі малітвенны 
яго настрой, калі нават ён запомніу, што 
за плячмі у яго вісіць стрэльба Часамі, га- 
ліны асін, вольхау і бяроз так моцна пера- 
пляталіся над канавай з абодвух яе берагоу, 
што ня было відаць неба.
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Хто рабіу тэту канаву? — задаѵ я 
1м пытаньне. л

— Хто рабіу ? — перапытау мяне Караба.
А бачьще яна ідзе ад старога замкѵ 

сьледу ад якога нават ужо і не засталося’ 
а вось пабачыце самі.

. Ішлі далей моучкі. Усё часьцей і часьцей 
схіляліся да нас галіны дрэвау і, нарэшце 
МЫ іпілі праз зялёны тунэль. Прабірацца па 
высокая траве было цяжка і мы часта ^аста-' 
науляліся адпачываць... Так ішлі мы аж за 
поудзень.
~ ~~ т?ара будзе паварот, дык вось і убачыне 

„Іры Крыярі“. Тутака мы і адпачынем, — 
загаманіу Караба.

I прауда, праз шагоу пяцьсот, канава ра- 
біла круты заварот і зялёная заслона, якая 
вісела над намі, згінула. Па абодвых краёх 
канавы стаялі і'уста елкі.

~ Ілядзеце вун сюды ! — запыніу мяне 
лараба, паказваючы кудысь рукою.

Я зірнуу туды і угледзеу с я род гушчару 
елак тры вялікія, абросшыя зялёным мохам 
крыжы. ’

Я застанавіуся і глядзеу.
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Тры Крыжы.
/

— Хто збудавау іх ? — думау я, гледзячы 
на іх. — Хто? чыя нага была тутака? Чыя 
рука пакінула сярод дзікага гушчару лесу гэ- 
Тыя крыжы? Над кім яны стаяць?...

— Гэ, вы, сябра, неіпта задумаліся? Ня 
сумуйце ! .— зьвярнууся да мяне Караба.

— Вось, хадзеце да іх бліжэй. — Мы па- 
Дайшлі да самых камянёу, у якіх былі ума- 
Цованы крыжы.

—- Ну, вось слухайце, — пачау» Караба.
— Дауно, дауно, нават дзяды наш не 

Памятаюць гэтага году, тутака недалёка стая^ 
стары замак. На яго месцы мы пабціваем 
яшч'э сёньня і легэнду аб ім я вам раскажу, 
а, пакуль што, аб крыжох слухайце: Паставіу 
гэтыя крыжы Юрка Касы. Над сярэднім па
кованы яго бацька, — князь Радзівіл, пад дру- 
гім — яго другі бацька, а пад трэцім — з ико
на боку, ня ведаю, ён сам.

— Хто такі быу Юрка Касы? Які Ра-
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дзівіл? I як у яго былі два бацькі?—- зьдзіу- 
ленна запытау я, глянуушы на Іх абодвух.

— А вось, як прыдзем да месца, дзе быу 
стары замак, дык я вам раскажу усё папа- 
радку, а, пакуль што, давайце адпачынем дый 
папалуднуем, — закончыу ён, і яны пачалі 
рыхтаваць яду.

Я адыйшоу ад іх, прыхіліуся да елкі і ду- 
мау. Дык вось дзе хаваецца прауда пра маіх 
дзядоу і прадзедау ! Дык вось хто хаваб прау- 
дзівую мінуушчыну майго народу! Дык вось 
хто захавау славу і гонар старонкі мае ! Ты, 
ты, старадауны лес! Табе я павінен дзяка- 
ваць за ратунак нямых сьведкау пра жыцьцё 
старонкі мае...

Дык ведай, цёмны лесе, ніхто не дазна- 
ецца ад мяне пра месца, дзе хаваеш ты гонар 
роднай старонкі маей. Ведай! вось тутака, ля 
трох крыжоу, прысягаюТабе, ніхто не пазнае

— Сябра! А, сябра !—пазвау мяне нехта 
і мары мае зьніклі...

— Вось, закусеце!
Смачна пад’еушы, мы крануліся далей.
Бывайце, Тры Крыжы, і памятайце я пры- 

сягу сваю вам датрымаю !.. .
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Муры замку.
Цяперака мы ішлі лесам. Нам прыходзі- 

пася добра глядзець пад ногі, каб не зачапіцца 
Дзе-кольвек за карэньне і не апыніцца у ба- 
лоце. Гэтак мы прайшлі ня ведаю колькі вёрст 
лесам, як я пачау прымячаць то тутака, то 
Тамака старыя, накрытыя зялёнай плесьняю, 
Цагліны, спачатку рэдкія, а пасьля усё часьцей 
і часьцей ... Караба, які йшоу ззаду за мною, 
сказау:

— Вось, гляньце ужо пачынаюцца сьляды 
замку.

Лес станавіуся усё гушчэй і гушчэй, ран
там пашоу такі густы елавец, што нам прыш- 
лося прадзірацца праз яго, як праз лазу на 
балоце, добра яшчэ было тое, што балота 
скончылася.

— Ну, вось хутка і замак, — сказау 
Караба.

— Сюды ! — крыкнуу Ганчар. Мы кіну- 
ліся да яго і угледзелі невялічкую палянку,

5
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усю накрытую невялічкімі бярозкамі, сярод 
якіх ляжалі грудамі цэглы.

Вось і замак! — сказау Караба.  
Як бачыце ужо нічога не засталося, ну, а усё-ж 
месца яшчэ знайсьці магчыма.

Я абайшоу усю палянку, стараючыся хоць 
што-нібудзь знайсьці цікавае, і так-такі знай- 
Ш0.У • Гэіа быу жалезны стоуп, з калыдом 
які стырчэу з цаглянай кучы. Што тэта за 
кальцо? Дзеля чаго яно ? Ці конь стану*'при
вязаны да яго? Ці можа які-нібудзь небарака 
канчау свой век у мурох князявага замку? 
А мо красуня-жонка тамілася за здраду сярдзі- 
тага мужа - князя ? А мо проста за яго закла- 
дауся які - нібудзь запор ад брамы замку?

Маучаць нямыя сьведкі, маучыць стары 
лес, дый ці быу ён тутака, калі істнавалі хо
рами князёускія? Кто ведае?

У Марах зьвярнууся я да сяброу. Ужо 
гарэу касьцёр і Ганчар нешта варыѵ у са- 
ганчыку. л

Ну што, аглядзелі? — запытау мяне 
Караба..

— Але — усё, — адказау я,
Ну вось добра, пакуль будзе гатоу 

крупень, дык сядаице, я вам раскажу пра 
рку Касога, адсюль вы даведаецеся і аб 

замку і аб Трох Крыжох. Вось што кажа ле- 
гэнда, — пачау ён.



Юрка Касы.
— Сярод глухога непраходнага лесу збу- 

Давау сабе кназь замак, каб ніхто ня меу маг- 
Дымасьці яму пярэчыць і перашкаджаць у яго 
справах. Было у яго шмат замкау. Пабудавау 
ён тэты замак тутака, ян кажуць, дзеля таго, 
каб у ім -жыла яго красуня - жонка, якая, як 
Думау князь, здрадзіла яго, і вось ён засадзіу 
сюды жонку і чакау, пакуль яна будзе мець 
Дзіця.

Радзіуся хлопчык. Князь прыказау свайму 
Дварэцкаму занясьці дзіця у лес і кінуць та- 
Мака на зьядзеньне вауком, а сам, сабраушы 
сваіх верных халапоу, выехау, пакінуушы жон
ку у замку, даушы прыказ, каб сьцераглі яе.

Але як там здарылася, толькі праз гадоу 
Два прыехау неикі ваяка і выкрау княгіню. 
Кажуць, што жонку украу нейкі заморскі цар.

Праз гадоу з пяць пасьля гэтага прыехау 
князь. Даведаушыся, што яго жонку укралі, 
ен пачау імсьціцца на людзях.
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Уся вакруга стагнала ад князя. Ня было 
ні праходу, ні праезду нікому.

Князь гуляу усюды і нават не шкадавау 
людзей дзеля забавы. Ен цкавау людзей саба- 
камі, трымау ваукоу, каб пасьля, моцна іх 
раздразьніушы, выпускаць на людзей. Завёу 
для пацехі свае шмат дзяучат, якіх пасьля 
пацехі, аддавау сваім слугам, а на астатак 
аддавау зьвяром на яду. Людзі уцякалі, не аг- 
лядаючыся, ад замку. Пры адным успамйге аб 
князю людзі уцякалі у лясы і там хаваліся.

Але вось паишла дзейка, што зьявіуся 
неикі чалавек, які ідзе, каб пакараць князя за 
увесь зьдзек над людзьмі.

Гэтым чалавекам быу Юрка Касы.
Пачуу і князь аб гэтым чалавеку. Ча- 

самі яго брау страх, але кожны дзень п’яны, 
ён не падавау віду, што нейкі страх брау яго.

Вось раз, калі князь наладзіу вялікі баль 
і гасьцей было шмат, князь асабліва выбірау 
самыя найгоршыя забавы. Напрыклад, ён аб- 
мазау смалои некалькі дзяучат і падпаліу іх. 
П яныя госьці рагаталі, а бедныя дзяучаты 
кінуліся у ваду і утапідіся.

Вось, калі усіх здалеу сон, князь сядзеу 
папоцемку у сваім пакоі. Сон ня брау яго.

А у той самы час, калі князь гуляу, да 
замку прыбліжауся Юрка Касы з сваімі сяб- 
рамі. Людзі яго чулі, як стагналі замучаныя
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князем, і прыбеглі сказаць аб гэтым свайму 
атаману. I вось той сказау:

— Браты! Сёньня павінен быць суд над 
князем. Божы суд будзе Божым. Я сам найду 
Даведанца, як нам будзе лягчэй дабрацца да 
замку.

I ён, узяупіы аднаго свайго чалавека, 
Пайіпоу у замак. Вось ён забрауся у замкавы 
сад 'і пачау падпаузаць да вакна.

Сьвяціу месяц ...
У тэты міг князь сядзеу у сваім пакоі, 

як рантам угледзеу, што нейкі цень прамільг- 
нуу ля вакна. Ен паклікау свайго дварэцкага 
і дау наказ, каб злавіць таго, хто меу права 
быць у парку у тэты позьн1' час.

Слугі пайіплі.
Загрукацелі стрэлы. Праз момэнт у залю 

5/вялі Юрку Касога.
— Вось, чалавека, — казау стары два- 

рэцкі, — варта злавіла, а адзін яго сябар уцёк...
Глянуу на яго князь, дый кажа:
— Хто ты такі, сьмелы чалавеча, што 

адважыуся нарупіыць спакой майго замку ? . ..
— Я, — адказвае Юрка, — я той, хто 

прыйшоу цябе запытаць, хто дау табе права 
зьдзекавацца бяз літасьці над людзьмі ? Я прый- 
пгоу спытаць цябе аб гэтым і судзіць!

— Як, мяне судзіць ? ! — зарагатау князь.
— Ты маеш права пытаць?! Вось, я табе
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пакажу! Зьвязаць яго і у склеп! — скаман- 
давау князь.

А ты, дварэцкі, — крыкнуу ён да 
дварэцкага, які стаяу зьбялеушы гледзячы'на 
Юрку, пастау варту, каб нікога не дапу- 
скаць да гэтага склепу.

Ніхто ня прыкмеціу, як стары дварэцкі 
шапацеу: — Божа літасьцівы! гэта-ж яго 
дзіця!

Юрку павялі. А князь хадзіу, лаючыся, 
па пакоі. Нарэшце, выпіу мёду і сеу у крэ- 
сла, дзе і заснуу.

Тымчасам дварэцкі, які пазнау у Юрцы 
князявага сына, зрабіу так, што той уцёк.

Князь спау...
Раптам адчынілася вакно і у пакой улез 

Юрка. Ен аглядзеуся і убачыу князя. Хацеу 
забіпь яго, але пасьля разьмеркавау і, забрау- 
шы у князя з-за пояса шаблю і пістолі, упёк, 
напісаушы князю пісьмо.

Толькі уцёк з пакою Юрка, як усхопіцца 
князь, ды закрычыць:

— Дзяржэце яго ! Дзяржэце ! Агню !
Прыбеглі спалоханыя людзі са сьвечкамі, 

глядзяць, князь трымае неикую паперу у руцэ.
■ Чытаи ! — грозна сказау князь, даючы 

дварэцкаму паперу.
Той прачытау: «Выбачай, княжа, што ня 

будзіу. Замест сваіх пісталетау і шаблі, якія
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ад мине адабралі твае людзі, бяру твае. Да 
спатканьня !».

Як толькі дачытау тэта дварэцкі, як схо- 
піць яго князь за горла:

— Дык ён упёк, уцёк, а я хацеу над 
ім пажартаваць! Хацеу, каб мае госьці пагля- 
дзелі, як князь частуе тых, хт'о хоча яго су- 
дзіць! I я пазбавіуся гэтае прыемнасьці! Як 
ты, гадзе, яго замыкау! — наваліуся князь 
на старога дварэцкага.

Зьбіушы старыка, ён крыкнуу :
— Пасадзіць яго, замест таго злодзея!
Зьбітага старыка павялі, а ашалелы князь 

хадзіу па пакоі.
Рантам са усіх бакоу загрукалі стрэпы, 

пачууся крык1 і у пакой уляцелі нейкія аз- 
броеныя людзі.

Князь ад неспадзеукі гэтак спалохауся, 
што думау, быццам тэта нядобры сон, але 
вось увайшоу Юрка і сказау:

— Вось і я, пане князю, выбачайце што 
увайшоу тады бяз вашага ведама, але вось, 
як бачьще, прыйшоу за вашым адказам на мае 
пытаньне.

— Хто ты? — запытау яго князь.
— Я той, хто сабрау, прытуліу тых 

людзей, якія уцякалі ад твайго зьдзеку; я той, 
хто карае усіх тых, якія увесь свой век п’юць, 
ядуць, нічога ня робяць і жывуць чужой кры-
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вёю, чужою працаю і потам... Я — Юрка 
Касы ! прагрымеу на яго запытаньне Юрка... 

Праз мінюту у пакой прынясьлі зьбітага 
дварэцкага і палажылі яго на падлогу.

Слухайце людзі, — ледзьве прагаманіу 
стары, слухайце людзі, — пачау ён, — тэта 
князяу сын, — паказау ён рукою на Юрку, — 
калі ён радзіуся, дык князь, думаючы, што 
тэта не яго сын, сказау мне, каб я яго кінуу 
вауком, але я аддау дзіця свайму брату', каб 
той выхавау яго у сябе. А цяпер, цяпер, вы- 
бачаи, княжа, я выпусьціу яго, я не хацеу 
каб ты быу сыназабойцаю. Тэта твой сын!

Сказаушы гэтыя словы, старык упау ня- 
жывы.

ПІто^ я чую, — шаптау зьбялеушы 
князь, мои сын, тэта мой сын ! не ня 
можа быць! Ты брэшаш, стары, - кінууся 
ён да старога, але Юрка загарадзіу яму дарогу.

Спыніся, княжа! — спакойна сказау 
ен, — тэта суд Божы над табою і нада мной.

Ніхто ня прыкмеціу, як князь выбрау 
з-за пояса пістоль і раптам выстраліу у Юрку 
са словамі: — ІІамры, хоць ты і сын!

Кінуліся людзі да падауіпага Юркі, а рэшта 
да князя.
т_ Спынецеся-! — сказау ранены у грудзі 
Юрка.

— Слухай, княжа! Я дарую табе тэты
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стрэл! Памятай, хоць па маёй сьмерпі — зьмя- 
ні жыцьцё ...

I цуда зрабілася — князь кінуу пістоль, 
кінууся на калены прад Юркай, схапіу яго 
за ногі.

— Сыне, сыне ! даруй бацьку! — плакау 
ён, а Юрка ціха памірау.

— Даруй, сынок, даруй! — плакау бацька.
Юрка мауча^, пасьля апоіпні раз падняу 

вочы угару і сказау: — Дарую!
I у той-жа час заснуу вечным сном...
3 таго часу зьмяніуся князь. Раздау усю 

зямлю сялянам, адбудавау' спаленыя вёскі, са- 
брау усіх хворых і бедакоу да замку і быу 
бацькам для усіх. Калі прыгала яго канчына, 
шмат людзей плакала па ім і, па яго завету, 
пахавалі яго сярод магілак К)ркі і старога 
дварэцкага, які быу другім бацькам для Юркі.

Караба скончыу. Крупень быу гатовы.
Але ніхто ня брауся за яду. Усе былі 

пры сваіх думках.
— Чаго зажурыліся ? — весела загама- 

ніу Караба. — Тэта прайіпло усё, а вось кру
пень стыне! — казау ён, дастаючы лыжкі.

— Бярэцеся ! — скамандавау ён і мы 
Дружна прыняліся есьці.

Вечар ужо надходзіу, калі мы пайшлі 
Далей.
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Абы да Базылёвага хутара дабрацца, 
а там заначуем, — сказау Ганчар.

. Хутка мы выйшлі на граблю, па якой 
мусіць мала хто хадзіу, а мо мала хто і ве- 
дау пра яе Істнаваньне ...



XXI.

Затануушая званьніца.
— Ведаеш што, Дзяргач — ціха пачау га- 

маніць Міхась — ці ведаеш ты тую легэнду, 
якая ходзе тутака паміж жыхароу пра зата- 
нуушую званьніцу?

— Не, ня ведаю — адазва^ся я, рантам 
адарваны ад сваіх думак.

— Ну, дык ось слухай... Калі нашую ста- 
ронку пакрывалі глухія гушчары лесу, калі 
кожны гаспадар жыу асобна, ня так як цяпер, 
дык ось ля гэтага берагу, як раз проці нас, 
калі яшчэ ня было у гэтым канцы возера, нейкі 
князь, кажуць Радзівіл, задумау будаваць царк- 
ву. Раней за у-сё работнікі збудавалі звань
ніцу. Зацягнулі на яе вялікі звон і ось князь 
казау зазваніць. Ён хацеу паслухаць, ці добры 
гук у гэтым звоне. Было тэта, як кажуць, 
сирод глухой ночы якраз у поунач.

А трэба сказаць, што у тэты час возера 
сярдзіта шумела і хвалі хадзілі па ім вялікія.

Сабралася шмат князявых знаёмых каб 
паслухаць гук звону.
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Прагудзеу періпы гук, паплыу над лесам, 
возерам далёка, далёка...

Ад гуку яго прачхнуліся ад сну птуіикі, 
служатся зьвяры; прыслухаліся да яго нават 
далёкія жыхары...

Звон гудзеу... Здаволены князь узьлез на 
званьніцу, каб самому папрабаваць званіць і ось 
толькі узяуся ён за вяроуку, якая была пры- 
вязана да біла, і ударыу першы раз, як здры- 
ганулася зямля, і усё іпто было на ёй і' нау- 
кола, правалілася няведама куды і усё тэта 
месца заліла вада.

Шмат людзей кажуць, што і цяпер гтя 
начох іншыя людзі чуюць, як гудзіць звон 
дзесь над вадою ...

Дзеля таго і маець возера у гэтым месцы 
неикую асаблівую форму, быццам дадатак да 
рэшты возера.

— Мяне бярэ страх! — сказала Ганка, 
прытуляючыся да брата

— Чаго там I — адказау ён, і зноу мы 
змоуклі...

Дык калі ты ёсьць там, вялікі звон, дык 
хутчэй прагудзі! Хай учуюць цябе зноу, хай 
зноу узбудзіш гы гукам сваім птуіпак уночы, 
мо да іх цяпер прыстануць і жыхары мае 
старонкі! Прагудзі хутчэй, таемны звон !

Плешчуць хвалі, шапоча сітняг і чую я, 
як быццам дзесь ужо пачау гудзець цудоуны
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звон... Усё мацней і мацней, яму адазвауся 
лес, загудзеу і панёсься, будзячы усіх ад сну...

— Гэй, уставайце, браточкі! — чулася 
у гэтым гуку.

Ночка прайшла... Зорка раніцы зайгра- 
ла, хутка узойдзе сонца, разгоне мары ночы!

Дык чакайце, людзі!
Прыслухвайцеся чутка уночы, ці не па- 

чау ужо звон гудзець!...



XXII.

Грымоты.
Хутка прайшла ночка. ?
Загарэлася неба і праз хвілю праменьні 

сонца нагналі летні туман у гушчар лесу, дзе 
ён згінуу сярод галінау.

Добры будзе дзянёк! — глянуушы на 
неба, сказау Міхась.

Цяпер добра было-б трохі заснуць, — 
скончыу ён гутарку, устаючы з месца.

— Ды чаго там, лажэцеся, а я найду да 
хаты, — сказала Ганначка. — А пасьля над 
вечар^ я прыду ды вам есьці прынясу. Дык 
бываице здаровеньнія ! Глядзеце, не пажанецеся 
тутака, бо вун Пухавіцкія дзяучаты з таго 
боку пазіраюць! — пагразіла яна нам рукой, 
засьмяяушыся і хутка схавалася у гушчары лесу, 

зьбіся з дарогі! — крыкнуу ёй 
Міхась усьлед.

Давай, сябра, пасьпімо ! — зьвярнуѵся 
Міхась да мяне. л

Яно и можна, — згадзіуся я.
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— Дык трэба нам паспаць добра, ды 
1 на мягкім, — сказау Міхась, падміргіваю- 
ЧЬІ- — Ось, для гэтага давай сябра аер ламаць!

Мы дружна прыняліся за працу і не агле- 
дзеліся, як наламалі шмат аеру, на якім рась- 
цягнуліся і не пасьпелі аглядзецца, як заснулі. 
Праз сон я чуу, як сонца моцна пякло, але 
змога брала свае .. .

Не намятаго, ці доуга мы спалі, як ран
там мяне разбудзіу нейкі удар па галаве.

Я расплюшчыу вочы. Што за праява? 
Хтось накрыу нас цэлай купай галін.
— Гэй, хто там? — пачууся го лас Мі- 

хася. Мусіць і яго таксама разбудзіѵ удар 
альховых галін.

Мы выбраліся з-пад галін і зьдзіуленна 
паглядзелі адзін на аднаго.

Было цёмна. Вецер гудзеу. '
— Ось яно што! Шчасьліва абыйшлося !— 

памахаушы галавою, сказау Міхась-
—- Глядзі, сябра, тэта вецер зваліу на 

нас тую вялікую вольху, пад якой мы варылі 
рыбу. Добра, што зачапіла толькі галінамі, 
мусі моцна мы спалі, калі ня чулі, як падня- 
лася бура, —■ скончыу ён, азіраючыся наукола.

Неба было накрыта цёмнымі хмарамі, 
вецер хістау^ і рвау галіны, лісьцьцё з дрэвау, 
высока паднімау іх угару і кідау у хвалі ва-
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ды, якія гарамі ішлі адна за аднэй і з пенаю 
кідаліся на бераг .. .

Гнууся да самай вады зялёны сітняг...
Ось, сьціх вецер на момэнт...
Як нажом разанула маланка хмары у небе 

і моцны удар пяруна пракаціуся, патрасаючы, 
здаецца, усю зямлю.

Закапалі вялікія кроплі дажджу, спачатку 
рэдка зашлёпалі па вадзе і сьцёблах д^эвау, 
а пасьля раптам быццам хтось адкрыу якуюсь 
заслону, перашкаджаушую дажджу, і той лінуу 
як з вядра ..,

— Хавайся! — пасьпеу мне крыкнуць 
Міхась, як зігнула маланка і грукнуу такі 
удар пяруна, што аж у вушох зашумела...

Гуляла бура! Стагнау лес пад напорам 
ветру, ламаліся галіны, сыпаліся градам лісты. 
Ня было зьлітаваньня ! Усё мацнеюць і мац- 
неюць удары пяруна, зіхацяць маланкі адна 
за аднэй .. .

Равуць хвалі, зьбіваюць пену... •
Здаецца, хочуць яны наляцець, затапіць 

зялёны лес, які быццам бровы насунуу і гроз
на гудзіць ім у адказ.

А над імі бушуе чорнае неба,' хлешча 
дождж...

Гуляй мацней бура!...
Пануй над небам, лесам і вадой !...
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Хаи, хто трус хаваецца хутчэй! Хто 
Моцны ■— выходзь !

Чуецца у вас ветру вызау .. .
— Гэй, сябры! Сюды на дапамогу! Хай 

маланкі зьяюць, грукоча пярун! Хай сьмерць 
наукола пануе ! Ня страшна нам! Мы вызау 
прынялі! — гудзіць яму, у вочы гледзячы, 
лес ...

Ідзе бойка ...
Плача здрасаваны, заліты вадою, сітняг...
— Грымайся, сябра! — лес яму гудзіць ...
Грукоча пярун, трашчаць дубы, бярозы, 

сосны, вольхі...
Хутка пройдзе бура ...
Зноу узоидзе сонца і лячыць тады будзе 

свае рань! сітняг і стары лес.
Ось слабей грукоча пярун, сьціх дождж. 

Вецер пагнау далей цёмныя, агнём багатыя, 
хмары. Ось, бліснулі праменьні, зноу засьмяя- 
лася сонца, іграючы тысячамі агнёу. у кроп- 
лях дажджу на лістох галін.

Сьціхла бура.
Мы, змокшыя да касьцей, пайшлі да хаты, 

Цераз, паціху ужо гудзеушы, лес...
Сьмяялася сонца. ГІтушкі наукола зноу 

весела сьпявалі...

6
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Альбіна.
Чаму я успомніу аб ёй у тэты момэнт.
Я добра і сам ня ведаю, але ось успом

ніу і жудасны жаль здавіу грудзі і сэрца.
Гэта было дауно . .. •
Тады сонца так ярка сьвяціла, весела 

птушкі сьпявалі аб нечым цудоуным. Лес га- 
маніу. Здавалася — усё створана для твайго 
жьщьця.

Ярка сонца сьвяціла, як мора жыта вы- 
глядала і хвалі чыстага золата хадзілі па ім, 
а сярод іх ішла Альбіна...

Любая дзеучынка мая, дзе ты цяпер?
Сэрца біцца перастала. Я глядзеу на яе, 

як на багіню і тыя краскі васількоу, што яна 
выпусьціла з рук, я падняу, схавау у сябе на 
грудзёх...

А вочы, вочы, якім сьвяціліся яны агнём!. .
Куды звалі яны?
Ад вачэй я адарвацца ня мог. . .
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А уся яна была падобна да тае багіні 
хараства, якіх я бачыу у музэі. ..

Дык ось яна дзеучына нашых лясоу, на- 
шых палёу...

Штодзень хадзіу я у поле.
Вочы мае шукалі сярод хваляу жыта га- 

лоукі са стужкай чырвонай у касе ..,
Чуу я, як модна пакахау я яе усім сэр- 

Цам сваім.
Тады сонца ярка сьвяціла.
А ночкай, як цяпер, я бачу яе перад са- 

’бои. Закрыла пуком красак пачырванеушы 
твар, калі прасіу яе:

— Альбіна, прыйдзеш на рэчку уночы?
Доуга моучкі стаяла, а пасьля глянула на 

мяне і діха сказала: — Добра!
Дзіуная ночка была. Месяц прыгожа сьвя- 

ціу, задрамау у вадзе сітняг, аб чымсь шап- 
тауся лес з вадою...

Я чакау яе ...
Але ось і яна. ..
— Альбіна, ты?
— Я! — діха сказала і сьмела да мяне 

падайшла.
Мы сядзелі на камені шырокім, над ва

дою і чулі, як хвалі беглі, як лес казку казау, 
гадалі на зоркі... Я вочкі яе цалавау...

Яна была мая. Я не аддам яе нікому, ні
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людзям, ні небу, ні лесу; адзін Бог і то сіл- 
ком можа адабрагіь яе ад мяне !

Сьвяціу нам месячык з высокага неба, 
сьмяяліся нам зоркі . ..

Русалкі з вады краскамі кідалі, песьні 
пеялі і казну казау нам сітняг.

Так было ночкай.
Яна была мая ! ...
Дзеучынка, любая мая, дзе ты цяпер? 

ці.гарыш у вечным агні, ці гуляеш у ^ожым 
раі ? . ..

Я ведаю, тутака сярод нас яе на зямлі 
няма. Яе адабралі русалкі ад мяне...

Не, не, далей успамінаць я не магу.,,
Альбіна! Кветка мілая мая !
Ці чакаеш мяне Ты, там у сябе ?...
Мы ішлі далей.
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Сустрэліся.
Прадзірацца праз лес пяпер было горай, 

як раней, бо намокшыя галіны кожны раз 
крашлі нас сьцюдзёнымі кроплямі.

— Ось табе і другі дождж! — весела, за- 
гаманіу Міхась. - Толькі тая розьніца, іпто 
Ня з хмарау, а з галін палівае. . .

Як-нібудзь фыркаючы, ішлі далей.. .
Рантам недзе з боку, саусім блізка бах- 

нуу стрэл і каб крышачку, дык’забіты цеця- 
рук упау-бы Міхасю на галаву.

— Ось дык праява 1' — сказау Міхась, 
падымаючы цепярука, але у тэты момэнт ад- 
Некуль зьявіуся чорны сабака і пачау брахаць 
На нас. л 1

Праз момант пачуліся цяжкія крокі і на 
сьцежку' выйшау чалавек.

Скураная яго адзежа блішчэла ад макраты 
1 дзе-ня-дзе папрыліпала да яго лісьцьцё.

Вы што, дзядзька, за птушкай ?  
зьвярнууся да яго Міхась.
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— Але, — адазвауся той, адганяючы ад 
нас вельмі пасьмялеушага сабаку, які, угле- 
дзеушы свайго гаспадара, пачау кідацца да нас.

— Жук, сюды ! — паклікау ён сабаку. — 
Сьціхні, каб цябе ваукі!. .

Але Жук ня сьціхау і яшчэ больш заліу- 
ся, мусіць вельмі быу скрыуджаны тым, што 
забітая птушка дасталася у чужацкія рукі.

Я прыглядауся да чалавека і дзівіуся: 
штось знаёмы Твар і ніяк ня мог уцйміць, 
якім парадкам ён мог апынінца Тутака...

Але мусіць чалавек угледзіу, што я нешта 
мяркую і мо’ думаючы, што я яго пазнау, 
усьмяхаючыся зьвярнууся:

— Што, не спадзяваліся мяне сустрэць 
тутака, пане Дзяргач?

— Петра! — вырвдлася у мяне, — якім 
цудам?

— Дый ось, дзякуючы Богу, бачыш жы- 
вы і здаровы! — адказау ён.

Мы абняліся, як родныя. Я пазнаёміу 
яго з Міхасём.

Тэта быу той самы Пётра, якога лічылі 
забітым усе нашыя сябры, нават і я сам.

Але усё-ж у брахню людзей я ня верыу. 
Як мог прапасьці такі чалавек, як Пётра?

I, ось, думкі мае спраудзіліся: ён жывы 
і цяпер мы ішлі утрох, весела гамонячы. ..

На хутары нас сустрэлі сьмехам:
' 7
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— Што пакупаліся? Дасталі лазьню? — 
сьмяючыся казау Міхасёу бацька.

Нічога! — адказвалі мы усе, сядаючы 
за стол ...

Па абедзе мы выиіплі пасушыцца на сон- 
Цы і П ётра пачау:

Ось, паслухаице, мае браточкі, што 
оачыу і што перажыу я, пакуль папау сюды, 
У родны лес, ад людзей захавауся... і ён па
чау свой расказ...
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Хто ты?
Я йшоу шляхам жыцьця, змарыуся, пр^ісеу 

ля краю дарогі над старой бярозай... Язык 
мой высах.

Я хацеу піць і ніхто ня дау мне вады...
Я усё йду і йду без канца і краю, да

рогі няма.
Я шмат чаго бачыу:
Я бачыу вёскі. Хаты у іх былі крыты 

гліняным чарап‘ём, сьцены збудованы былі 
з цэглау, шыбы блішчэлі як люстры, а у ся- 
рэдзіне тых хатау было чыста, ціха, спакойна 
і жылі у іх багатыя людзі.

Хто яны, я ня ведау. Прасіу у іх хлеба 
і мне давалі пірага, прасіу у іх вады — давалі 
віна ...

Доуга глядзелі яны на мае пабітыя ногі, 
на падраную адзежу, ківалі галовамі. Пыталі 
мяне: — Хто ты ? Адкуль ?

— Я адтуль. — адказау я і йшоу далей.
Я ня ведау добра, адкуль я і хто я. Я
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быу чалавек, які павінен ісьці усё сваё жыць- 
Цё сваім шляхам і толькі сваім, бо іншага 
У мяне няма...

Я йшоу далей і шмат чаго бачыу...
Я бачыу вёскі: Хаты былі крыты сало- 

май, сасновыя былі сьцены у іх. У сярдзіне 
іх было чорна, цёмна, бо праз маленькія шы- 
бы ледзьве пранікау сьвет Божы. У хатах 
гэтых жылі людзі такія-ж абдзёртыя, як і я, 
1 яны ня дзівіліся, гледзячы на мяне.

Я прасіу хлеба — давалі мне скарынку, 
па якую цягнулася маленькая гразная ручка 
Плакаушага дзіцяці, і я ня мог браць гэтай 
скарынкі, ніжэй апускау галаву і адходзіу...

Такіх вёсак было болей. I мала не ля 
кожной такой вёскі у канцы стаялі высокія 
будынкі з харошымі сьценамі, стрэхамі і вок- 
намі і жылі там людзі з белымі „тварамі і ру- 
камі, у багатай адзежы.

Яны сядзелі на бальконах будынкау сваіх, 
пілі віно, весела гаманілі, сьмяяліся .. . Я пад- 
Ходзіу да плоту, нізка кланяуся ім, стагнаѵ, 
Прасіу...

Людзі сьціхалі, пераглядаліся між сабой, 
паціскалі плячмі, нібы дзівіліся: як сьмеу я 
перашкодзіць іх веселасьці і гналі мяне слугі 
іх, рвалі адзежу і цела маё іхнія сабакі...

Я адходзіу ад плоту і йшоу далей...
Я йшоу далей. .. Цяпер я змарыуся. Сілы
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ням а у мяне ісьці далей... Я сеу ля краю 
дарогі, ля старой бярозы...

Я шмат зямлі схадзіу ... Мяне шмат хто 
пытау : — Хто ты ? Хто ты ?

Хто ты ? Ха, ха, ха! Сьмешныя людзі! 
ЦІ вы ня бачыце, хто я ? Ха, ха, ха! Сьмеш
ныя людзі! Хто я... Прыгледзыіеся добра.

Ось з апушчанай галавой за плугам, які 
цягнуць добрыя коні па добрай чорнай зямлі, 
ледзьве пасьпявае за сытымі коньмі, худы 
з чорным тварам, як сама зямля, чалавек...

Ось, таксама потам абліты ідзе за Сахой, 
якую ледзьве цягне худы, як шкілет, маленькі 
конік, па пяску...

А ось, у кайданох закуты, зьбіты, з кры- 
вёю застыушай на твары ідзе пад канвоем.. .

Спытайце — хто ты?
А пабачце сюды: тутака некалі былі 

вёскі, былі хаты, а цяпер вецер хістае на 
гэтых мясцох крапіву і Дзікую траву...

А дзе усе яны, што калісь жылі тутака 
у хатах?

Глянь, бачыш: адзін за адным з торбамі 
за плечамі, з кіямі, ледзьве цягнуцца сонцам 
апаленыя, дажджом папітыя, ветрам і людзьмі 
ганімыя...

Гэта яны! Тыя! Ха, ха, ха! I дагэтуль 
вы ня ведаеце і пытаеце: — Хто ты ?

Ды я той! Той, што ня мае прытулку
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На роднай сваёй зямельцы, у роднай хаце 
сваей не гаспадар!

Я той з каго усе сьмяюцца і пры жыцьці 
1 па сьмерці, над мовай маей, над звычаем, 
над усім сьмяюцца!

Я той, хто капау канавы, строіу чыгункі, 
фабрыкі і нават кайданы рабіу з жалеза, каб 
самому адзець іх на рукі і ногі...

51 усё той самы — сын беднай маці - 
Веларусі ...

Дык ня пытайце мяне болей людзі: — 
Хто ты ? Чуеце : я — Беларус!

Цяпер я змарыуся, бо доуга йшбу шля
хам жыцьця.

Бачыце — прысеу ля краю дарогі, ля ста
рой бярозы...

Ня пытайце болей... бо ведаеце самі, 
хто я...
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Шляхам далей.
Ён скончыу. е
Цяжка зрабілася на сэрцы. Сум апана- 

вау нас усіх ...
— Цяжка табе, браце мой родны! 51 бачу 

ох як цяжка. Але што зробіш...
Выпала нам на долю нясьці цяжкі крыж 

жьщьця. Ну што-ж, дык будзем нясьці! Ву- 
дзем да канца над цяжарам яго йсьці шляхам 
сваім, хоць цярністы тэты шлЯх ! Але з горда 
паднятай галавой пойдзем, браце, мы далей I 
Пойдзем!

Хай сьмяюцца, хай гоняць! Але мы ня 
сойдзем з дарогі!

Ня сойдзем ! Не, ніколі!
Хай гуляюць маланкі, грухацяць пяруны, 

нам усе роуна...
Крыж свой цяжкі панясём наперад. ..
Панясём на тую тару дзе, быць можа, на 

ім нас - жа раскрыжуюць, як раскрыжавалі па- 
мятаеш, браце, Яго ...
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о Мо на касьцёх наших калісь паустане 
^раи наш родны, прачхнецца. брат наш цёмны 
1 3°удуе хату, у якой сам запануе

Дык веры болей, моцы болей і пойдзем, 
ораце, шляхам нашым да канца

Хаи крыж цяжкі!
Але будзе некалі хтось шляхам гэтым 

горда, сьмела ісьці бяз крыжа... I будзе тэта 
аэуна ісьці той, хто шляхам нашым за намі 
поидзе!

Дык ня сумуйце, браточкі, што пытаюць 
вас «Хто ты?»

Хутка прыидзе гадзіна — нас спатыкаць 
оудуць здалёку, дзьверы ува усіх хатах адчы- 
Вяць, запрашаючы нас.

А ці зойдзем тады мы да іх ?...
Будзем жыць жыцьцём сваім, сваім пра

вам сьветлым як сонца, магутным; як бура!
I ня трэба будзе болей ні кіёу, ні торбы!.. 
Будзем вольна жыць !.
Ось чуеце, браточкі; лес шумець пачы- 

Вае, штось гамоне, кудысь кліча!
Чуеце ? ? ...
Кліча ён нас на шлях наш. . .
Моцна кліча!
Ківае зялёнымі галінамі, нібы паказа- 

ваючы дарогу...
Дык уставаице браты! Уставайце, дось
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сядзець! Бярэм, пакуль што, торбы, кіі і гэй 
на шлях!

Ужо там зьбіраецца грамада і крыж цяж- 
кі нясуць...

Ледзьве яго паднялі на плечы худыя. ..
Дык гэй, брацьця!
Хутчэй на дапамогу ім !
А там хоць згінем пад крыжам, але да- 

нясём яго да канца, ня кінем сярод дарогі... 
і ; Хай хоць на нашых касьцёх, але адро- 
дзіцца край наш родны ...
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Расстаньне.
Ужо сонца пачынала садзіцца, калі я зва- 

рушыуся і пачау зьбірацца у дарогу.
Міхась і Пётра прапанавалі мне перана- 

чаваць, але я, ня гледзячы ні на якія прапа- 
йовы, цьвёрда рашыу выйсьці у дарогу з апош- 
німі праменьнямі сонца.

Міхасёу бацька прапанавау ехаць канем 
1 пасылау Міхася запрагаць, але я стаяу на 
сваім, кажучы што халадком будзе добра ісьці.

Ось ужо зайграу апошні прамень на вяр- 
хох дрэвау і я пачау дзякаваць сваім сябром 
За прытулак і шчырасьць.

Міхась, Пётра і Ганначка пашлі мяне 
Праводзіць да вялікай грэблі.

Калі - ж вы цяперака зайдзецеся да 
®ас^ казала сумна Ганначка, глянуушы мне 
V вочы.

— Добра і сам ня ведаю, ось як будзе 
справа, дык забягу — адказау я.
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Усс справы, — уздыхнуушы адказала 
яиа, а да мяне дык справы нікому няма 

Л зьдзіуленна паглядзеу на яе, але яна 
махнуухпы галавой, сказала:

Даваице засьпявайма —
А ’ пРауда, — адазвауся Петра.
Грэба дзядзьку Дзяргача праводзіпь 

сьпевам нашым...
— Міхась, пачынай ! —
Праз момэнт тры моцныя, маладыя галасы 

засьпявалі...
Рэха уторыла ім...
„Не загіне край забраны покі будѵць 

людзі“... д
Иясьліся па лесе, плылі у даль сьвятыя 

словы, і сум брау мяне !..
Але ось і старая грэбдя.
Моцны сіціск далоняу сяброу на разві- 

таньне, і я астауся адзін. Паглядзеу ім усьлед 
1 кранууся далей...
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Гук грому.
Адзін ішоу я па грэблі.
Была ночка.
Месячык сьвяціу прыгожа, зьялі зоркі аг- 

нямі, лёгкі ветрык цалавау лісты галінау...
Было ціха...
Лес быццам задрамау, углядаючыся у яскра- 

вае неба. Дубы, бярозы і ліпы прытуліліся да 
высокіх соснау і шапталі ім таёмныя казкі.

Цудоуным выглядае у тэту пару лес і той, 
хто часта бывау у ім, толькі той любіць яго ...

Няма такіх фарбау, каб перадаць усю 
прыгожасьць палескіх лясоу !

Часам у гэтай жудасна ■ прыемнай цішы 
Зьявіцца аднекуль, патрасе усё паветра, гук 
грому...

Задрыжаць дрэвы, зашуміць вецер мацней 
і зноѵ усё сьціхне...

Гэй! Хто паслау цябе? Хто казау табе 
праі ясьціся над лесам заснуушым ? . ..

Мо хочаш ты, каб лес пачау гудзець?
7



— 98 —
I

Хаб шум яго — братоу маіх разбудзіу ?
Каб уставалі усе і гэтай ночкай сьвятой 

і ціхаи, на раду сабраліся?
Ціха усё ...
Няма адказу на запытаньне маё, але сэр- 

цам я чую — тэта так!
Ен прыляцеу да нас у цёмныя лясы, каб 

падняць, каб узварушыць нас! Бо час настау!
Хутка пройдзе ночка і сонца праменьні 

заблішчаць у кроплях расы. г
Дык чаго-ж ты сьціх?
Чаго-ж не грукаціш мацней, чаго маучыш?
Ціха ѵсё ...
Лес сьпіць . ..
А неба, неба далёкае з яскравымі зор- 

камі штось гамоне, кудысь кліча, заве ...
Небу высокаму відней: недзе далёка зьбі- 

раюцца хмары вялікай грамадой і хутка ужо 
над лесам, што сьпіць, загрыміць, пабудзіць 
усю старонку. сьвятарны гук грому. . .
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Ціха уночы.
Ціха уночы. Зоркі гараць высока—высо

ка у цёмным небе, глядзяць адтуль на цёмную 
Зямлю, на якой панура раскінуліся вёскі, 
гарады, сярод якіх нядоля пануе, нуда і злосьць, 
на якой сьлёзы льюцца рэкамі і морам бушуе 
край. ..

Чаму так хораша у небе?
Чаму ?
сІаму няма там ні сумных гарадоу, ні 

вёсак, ні сьлёз? Чаму там вечна, пануе спакой 
і нейкая радасьць ахопіць душу і сэрца, калі 
глянеш у далёкае неба, пакрытае зоркамі 
і нейкі сум апануе, калі па ім хмары бягуць 
і плачуць дажджом ? . .

А выйдзе месячык поуны на неба, агорне 
ціхім сьветам цёмную зямлю ...

Маліцца тады жадае душа, плакаць аб ня- 
долі, аб нудзе, што вечна над сэрцам пануе...

Ціха уночы. Гараць зоркі...
Яны бачаць усё, ім відаць з вышыні, дзе
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усе яны, мае дарагія, па кім душа і сэрца ба- 
ліць...

Дык гэтай ночкай маліцца буду я, каб 
пачуу мяне Бог.,.

Каб дапамог мне уратаваць маю старонку 
аД нядолі, каб вёскі яе, гарады былі поуны 
шчасьця, лепшае долі, нябеснай цішыні.. .

Каб мір панавау назаусёды!
Каб болей ня чуу я, ня ведау, ня бачыу 

ні сьлёз, ні крыві... (.
Божа! У гэтым Ты нам дапамажы! Каб 

было так ціха, як уночы. , ,
Ціха уночы.



XXX.

^рэм Дуб.
Ужо было далёка за поунач, калі я, на- 

рэшце, з і рэблі схіліу на знаёмую сьцѳжку, 
якая вяла да хаткі лясьніка Ярэма Дуба. Прай- 
шоушы шагоу з пяцьсот, паказалася хата.

Нізкая хатка быццам урасла у зямлю, 
быццам^ старалася схавацца ад людзкога вока, 
але той, хто ведау да яе чуць прыкметную 
сьцежку,- знаходзіу яе і заусёды спатыкау 
у ёй шчыры прытулак.

Было так і гэтым разам.
. Падайшоушы да нізкага вакна, я нагнуу- 

ся і стукнуу два разы...
Пачууся у хаце брэх сабакі а за ім, быц- 

дам з-пад зямлі, пачууся голас:
— Дзяргач, заходзь!
Гаспадар быу, як відаць, у хаце і ня спау 

ужо. Я абайшоу хату, адчыніу дзьверы, і на- 
хіліушыся, улез у сялібу Ярэма.

Як маецеся, дзьдзька Ярэм, — павітаѴ” 
ся я з ім.
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— Як бачыце, жыву ды гасьцей чакаю,— 
адказау ён, моцна сьціснуушы маю руку.

— Але як тэта вы адважыліся ісьці адзін 
уночы гэтулькі вёрст! — ківау ён галавой,

— Ну, сядайце, дый ось закусеце, чым 
Бог паслау, дый ось падмацуйцеся ялауцовым 
настоем, —гудзеу ён басам, наліваючы у шклян- 
ку нейкую цёмную жыжку.

— А вы што-ж самі ? — зьвярнуупя я да яго.
— Я ужо, але для дарагога гасьця — па- 

цягну, — адказау Ярэм.
Я выпіу. Прыемная цяплыня прайшла па 

усіх, як кажуць, жылках ...
Мы пілі і закусавалі, гамонячы.
Ярэм Дуб быу вельмі цікавы чалавек. Дн 

належау да тых яскравых тыпау, якіх заха- 
вау у сваім гушчары лес, якіх лёс жыцьця 
змусіу прайсьці школу жудасную, цяжкую . ..

Ярэм быу высокі, спрытны і досіць ма- 
лады на свае гады. Чорная барада рабіла яго 
твар суровым, а вочы заусёды гарэлі нейкай 
заГадкай для тых, хто яго ня знау. Аб такіх 
кажуць: «ня дай Божачка спаткацца з ім: 
у лесе ! » Але я сам прыйшоу да яго і, на- 
ват, ідучы па грэблі, меу салодкую думку, 
што спаткаю яго . . .

— Як справы, сынок? — зьвярнууся ён 
да мяне, — ня злуйце, што гэтак вас назы-
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ваю, але сэрцам чую, што усе вы мае дзеці,—■ 
казау ён, гледзячы на мяне.

— Чаго - ж злавацца, дзядзька, вы маеце 
права і этак мяне называць, здаецца не адзін 
год ужо знаемся; — а дзе-ж Карп, Сымон? — 
запытауся я у яго,

— Нешта вы не пра усіх цікавіцеся, 
глядзеце, ня дасьць нам з вамі добрага сьне- 
даньня, што пра яе запомнілі, — засьмяяуся 
Ярэм, міргнуушы у цёмны бок хаты, дзе 
нехта чымсь шамацеу.

Я пачуу, як зачырванеу, але гэтага ніхто 
ня бачыу ...

— Вылазь! вылазь, Алеся! дый рыхтуй 
нам чаго смачнага, — сьмяючыся гудзеу Ярэм.

— Як маецеся, «Елачка» ? (гэтак у хаце 
празывалі Алесю), — зьвярнууся я у цемнату 
хаты, адкуль ішло шаматаньне. ’

— Цяпер ужо няма чаго пытацца, зараз 
самі пабачыце, — пачууся адтуль прыемны 
галасок, нібы скрыуджаны, і хутка дзеучына 
падыйшла да нас.

У хаце пачынала сьвятлець.
. Пачыналася зарніца.

— Ось, ія, — сказала яна, падаючы 
мне руку.

Я павітауся і зьдзіуленна глядзеу на яе.
— Што не пазналі, думалі усе, што
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«елачка» застанецца «елачкай», а тут ось ужо 
.1 праудзівая елка, — сьмяючыся казау Ярэм.

Гады бяруць сваё,—дадау ён, устаючы.
— Ну, «елачка», ты тутака займі гасьця, 

а я зірну на хлапцоу, ці усё у іх там добра, 
дыи звары што-кольвек, а мо’ адпачыць хо- 
чаце, дык яна вам пакажа месца, — сказау 
Ярэм, ужо выходзячы з хаты.

Я глядзеу на Алесю і ня верыу сваім 
вачам. За два гады часу яна выглядала гэтак 
прыгожа, што мне здавалася, быццам яе йехта 
падмяніу. 3 маленькай «елачкі» яна зрабілася 
строинаи харошай дзяучынай . ..

У чорных прыгожых вачох было столькі 
нейкіх незразумелых думак, далёкіх, глыбокіх, 
як мора. Чорная каса ляжала на чырвонай 
станусе.

Яра была вельмі прыгожая.
Гэтакую прыгожасьць хавау ад людзей лес.
— Што, мо’ не пазнаецё мяне, што гэ

так глядзіцё на мяне ? — зьдзіуленна глянуу- 
шы на мяне, сказала яна.

— Не, ня тое, — адказау я, — але за 
тэты час вы, «елачка», зрабіліся саусім ужо, 
як мае быць, дзеучынай, а я, ось, прынёс вам, 
як заусёды, стужак, цукерак і казкі, а весь 
бачу, што трэда ужо ня казкі, а болып паваж- 
иыя кніжкі, — адказавау я ёй.

Гэта нічога, давайце стужкі, цукеркі
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1 казкі, я усё гэга люблю вельмі, — засьмяяу- 
Шыся, адказала яна, прымаючы ад мяне пада- 
Рункі.

— Кніжак іншых я дастану ад Карпа 
1 Сымона, — казала яна далей.

— Ну, я бачу, вы змарыліся. Хадзем, 
я вас завяду на сена, — сказала яна, бяручы 
Мяне за руку.

Мы усталі і выйпілі з хаты.
Ужо першыя праменьні сонца весела га- 

рэлі залацістым агнём па касматых шапках 
соснау, грабоу і дубоу,

Лёгкі ветрык патроху калыхау галіны 
бярозкі і нейкі вельмі прыемны сьпеу птушак 
стаяу у паветры ...

— Чуеце, як еаліваюцца, — павароча- 
ваючы да мяне сваю галоуку, сказала Алеся.

Мы прыселі на бервяно.
— У нас тутака пригожа, вельмі пры- 

гожа, асабліва раніцай, калі усё пачынае ажы- 
Ваць пасьля ночы ...

Ну, няма што вам дакучаць, ідзеце 
ось у тую пуню, тамака сьвежае сена, дый 
адпачываице наздароуе. А як будзе гатова 
сьнеданьне, прыду будзіць, а пакуль ось па- 
мажэце занясьці шакалёу, — скончыла яна 
гутарку і начала зьбіраць шакалі. ч

Я пачау ёй памагаць. Праз мінют з пяць
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я назьбірау вялікую кучу шакалёу, зьвязау 
крайкай і нанёс у хату.

Алеся ішла наперадзе, кажучы:
— Ось, дзякую вам, толькі не кажэце 

бацьку, што змусіла вас працаваць.
Хутка шакалі былі у хаце, а я апыніуся 

у пуні на сьвежым, з прыемным нахам, сене. 
Цераз шчыліны я бачыу, як з коміна хаты 
падняуся сіненькі дым, выйшла з хаты Алеся 
з вядром, пасьля вярнулася нясучы? ваду, 
а потым быццам яшчэ нехта прайшоу у хату 
з стрэльбай, і я ня прыкмеціу, як заснѵу...
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Сон у пуні.
Чаму так цяжка стогне вецер за вакном?’ 
Чаму галіны так нізка гнуцца да зямлі? 
Чаму так цяжка на душы? Чаму нейкі 

сум мяне апанавау, неяк жудасна робіцца... 
Ножа .мілы! Калі-ж скончыцца гэта ночка, 
над старонкай маей?

Калі Ты зьлітуешся над намі?
А вецер зноу так страшэнна завыу, рва- 

нуу галіны, сарвау колькі жоутых лістоу 
і нанёс іх у цёмную даль.

Божа Справядлівы!
Ты чуеш, як моляцца людзі Табе, Ты 

чуеш іх стагнату і сьвіст над імі бізуна, Ты 
бачыш іх сьлёзы і кроу...

Дык чаму-ж, Ты, Божа Справядлівы, ня 
спыніш нашай мукі, чаму?

Ось кроплі дажджу у шыбу вакна часта 
загрукалі, засьвяціліся і, Божа мой мілы, 
я пазнау ! ..

Гэта ня кроплі дажджу!
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Не, не, ніколі! Тэта сьлёзы! сьлёзы!..
I выбег я з хаты.
Бег, як мог...
Вецер рвау на маёй галаве валасы, гнау 

мяне, і чу у я голас у ім...
«Куды бяжыш? Навоіпта? Усё роуна ад 

іх нікуды не уцячэш! Яны тутака разам з 'га
бою ! Паглядзі! »

Я бег, і ня прыкмеціу, як апыніуся у бу- 
ра-чорнай вадзе. Наукола мяне цёмныя хвалі 
жыгалі. Чууся толькі плёхат вады. А 9 голас 
нейкі усё шаптау: ,

«А што бачыш? Куды уцякау? Ня мог 
на сьлёзы глядзець, а цяпер у чым апыніуся, 
у чым стаіш? Паглядзі!»

I глянуу я на чорныя хвалі, якія ужо 
біліся у грудзі мае ...

Дык ось якія тэта хвалі! Дык ось у якое 
я трапіу мора!

Былі тэта крывавыя хвалі...
Было тэта крывавае мора. . .
Усё вышэй і вышэй падымаліся яны...
Жудасна робіцца мне ...
Няма ратунку! Няма!
Наукола цемната ...
Ось ужо чую я смак крыві на вуснах, 

зараз захліснуся .. .
Божа ратуй!..
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Я прачхнууся. Халодны пот пакрыу мой лоб.

Дык тэта быу сон ! — праняслася у мя- 
Не думка і, зьлезшы з сена, выйікау я з пуні, 
глянуу на неба. Тамака высока-высока ляцелі 
гусі.
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Сябры лесу.
Калі я увайшоу у хату, мяне сустрэлі вя- 

сёлым томанам...
— А, ось і Дзяргач! лёгкі на у'спаміны!— 

загудзеу Ярэм.
— Ну, ось добра, што наведауся, — кі- 

нуліся мяне абымаць Карп і Сымон.
— У нас тутака, сябра, гэтакая ціша, што 

ійпіы раз жывой душы цэлы год ня бачыш,— 
казау Карп.

— Ну, дось гутаркі, сынкі, давайце гась- 
пю чарку. А дзе-ж запрапала нашая Елачка?— 
загудзеу Ярэм.

У тэты міг дзьверы адчыніліся і увайшла 
Алеся.

— Ось як, вы ужо тутака, а я хадзіла 
вас будзіць і нават меркавала, калі зноу моцна 
сьпіцё, дык і ня будзіць, — казала яна.

— Не, гэтага ужо досіць, праспау сьне- 
даньне, дык трэба папалуднаваць, — казау 
Ярэм.
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Ну, дось гутаркі, сядайце — раіпуча за- 
гудзеу ён.

Мы усе се.'іі за стол.
Алеся хутка уставіла стол рознымі ча- 

стункамі.
Тутака былі смажаныя качкі, бакасы, 

Шчупакі І япгчэ нейкая дзічына.
На патэльні праглася яешня, у місцы ля- 

Жау тварог, густа паліты сьмятанай, былі і са
леныя грыбы і агуркі — чаго толькі душа жа- 
дае ... Відаць было, што усё тэта давау лес 
сваім жыхаром .. .

Алеся села побач са мною і начала мяне 
частаваць кажучы:

— Цядер я ад вас, дзядзька, не адстану, 
павінны есьці за двох і пакаштаваць усяго, 
сама пякла, сама варыла.

— Выпіць таксама павінны, — хазау Сы- 
мон, наліваючы дзьве чаркі і ставячы дерада 
мной.

— Ну, што-ж — піць, дык піць.
— Бывайце-ж здаровенькія, жывенькія, да- 

рагія мае сябры, дай Божачка, каб усё у вас 
ішло добра! — сказау я, выпіваючы адну за 
аднэй дзьве чаркі.

— Дзякуем, дзякуем! — адказалі уса 
мне у адзін голас.

— Пеце і ешце ! — гудзеу Ярэм.
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— Абы здароу‘е, дык усё будзе, — цяг- 
нуу ён далей.

За гутаркаіі і ядой ды піцьцём мы ня 
прыкмецілі, як праляцеу добры час .. .

— Ну, здаецца, дзякаваць Богу, падпілі 
і пад‘елі добра! — устаючы, сказау Ярэм, на
божна перажагнаушыся на абраз Хрыета, што 
вісеу у покуце хаты. Мы усе падняліся.

— А цяпер пойдзем на сьвежае паветра,— 
запрапанавау Карп.

Усе вышлі.
Па небе беглі белыя воблачкі. Сонца ужо 

пачынала каціцца на адпачынак.
— Восень цікуе хітрай вужакай,—сказау 

Ярэм, глянуушы на бліжнія дубы, бярозы 
і грабы.

Я зірнуу на іх, і прауда: ужо лісты па- 
чыналі патроху жауцець. Мне ад гэтага зра- 
білася неяк сумна, відаць было, што і сяброу 
маіх таксама агарнула нуда. Недзе далёка за- 
крычалі жураулі і гусі.

— Ці не у паход яны ужо пачынаюць 
ад нас зьбірацпа,— перарвау маучаньне Сымон.

Тэта было сыгналам і пачалася агульная 
гутарка, за якой правялі мы шмат часу. Я ра- 
сказавау аба усім, што чуу, што робіцца на 
сьвеце і як наша справа ...
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Ужо начинала схіляцца сонца, калі над 
самымі нашымі. галовамі закрычалі гусі.

Мы усе паднялі угару галовы.
Я глядзеу на ляцеушыя гусі і думкі мае 

былі невясёлыя ...

8
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Гусі ляцяць.

як цяжка нам, дык не

ля-

Гусачкі, вы, мае! Куды-ж вы ляціцё! 
цесЙТЖ ДОЛЮ МаЮ НЯСеЦе? ГУсачЧ ^дгукне-

Гуеачкі ня чуюць мяне !. .
. Каб яны бачылі. 

пакідалі-б нас ...
Добра нам з вамі толькі еярод глухіх 

соу, две ня бачаць нас людзі...
Вось схаваліся за хмарай і толькі чутно, 

як яны, лецячы над лесам і балотам, крычаць’ 
быццам кідаючы нам апошняе бывай !..

Цяжка на сэрцы зрабілася...
Апошнія, праменьні сонца на ліетох дрэ- 

вау чырвонай зарніцай яшчэ гараць, але ось 
момэнт і цёмна зрабілася у лесе...

На далёкій небе зорка яскравая зьяві- 
лася...

Туды,_ да яе, цяпёр гусі ляцяць.
Ночкай гэтай яны адпачынуць, а заутра, 

чуць-сьвет, наляцяць ад нас...



Хутка, ужо хутка, пад сьнегам замоукне! 
Вудзе стаяць, нібы у цяжкай думцы, на- 

сунуушы сівыя бровы, сярдзіты і паважны...
Калі-ж зноу прыйдзе вясна і цёпдае сонца 

растопіць белы сьнег...
Зноу, над лесам угледзеушы у небе вы

сокій, пад белымі хмаркамі, зьвястуноу вясны, 
я лесу цёмнаму скажу:

«Ня сумуй, браце! Ось бачыш, гусі зноу 
да нас ляцяць !» ...
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Думкі у лесе.
Думкі мае. як хвалі бягуць адна за ад- 

нэю спакойна, ціха, то рантам узьнімуцца вя~ 
лікай грознай сьцяной ...

Сэрца, быццам сьціснутае перадсьмярот- 
наю мукай, замрэ і жудасна зробіцца мне...

А лес усё шапоча свае цудоуныя казкі, 
кажа пра славу маіх прадзедау', пра іх стра- 
шэнныя мукі за волю старонкі радзімай, бітвы, 
дзе вораг уцякаючы шукау ратунку сярод гуш- 
чару лесу і гінуу там, бо лес, тэты лес, заѴ- 
сёды быу добрым хаурусьнікам маіх праайцоу...

Казау і пра тое, як вораг, нішчачы вёскі, 
гарады, сёлы, мястэчкі, гнау у далёкую няво- 
лю жанок, дзяучат і ось ён, тэты цёмкы лес, 
ратавау сярод сваіх густых галін маіх братоу 
ад зьдзеку і нядолі ...

Думкі бягуць ...
■ Лес цёмны шуміць...

Жудасна сьціскаецца душа і чую я, як 
праз шум галін не ты голас магутны кліча ...

«Ня суму и, браце, што нядоля пануе над



старонкай радзімай, што льецца кроу братоу, 
што поуны ёю муры у вялікіх турмах... Ня 
сумуй!..

Хутка прыдзе час і на помач прыду я да вас...
Сярод маіх глухіх месцау зьбярэцеся на 

вялікую нараду і ніхто ня будзе перашка- 
ЦЖаць вам, на варце стану я...

Стагнаньне братоу тваіх дайшло да мяне 
і мушу я паклікаць усіх, у кім б’ецца, гарыць 
агнём барацьбы душа... Годзі зьдзеку і кай- 
Цаноу !

Мае казкі навучаць вас, як гінуць горда 
у барацьбе і сьцяг вольнай старонкі высока 
Трымаць у руцэ!» ...

Страшна загудзеу стары лес. Затрашчалі 
карэньні,' галіны, завыу вецер, яркая маланка 
засьляпіла вочы... і страшэнны грукат натрое 
Зямлю...

«Ня сьпеце-ж, браты, бо наДходзе гадзіна, 
Калі паклічу я вас ! ».

Пачуліся грамавыя словы з вяршынак 
Дрэвау ...

Зноу усё сьціхла . . .
Месячык сьвяціу з-за хмаркі. Зоркі дзе- 

ня-дзе блішчэлі...
Сьціхлі думкі, сум толькі застауся, а ду

ша усё слухала казкі лесу і ён шаптау ёй: 
«Слухай толькі мяне» . ..
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Лес шапоча.
Аб чбш ён кажа, куды кліча так доуга 

нас? Якую таемную быль хоча нам расйазаць? 
Пра дзеі прадзедау маіх? Мо’ пра лік сваіх 
магіл, а мо’ пра тое, аб чым марыць увесь 
час душа ? ...

Хто зразумее яго ? Хто прыдзе на покліч ?
Ось зноу ён шапоча — ня слухаць яго ня 

можа душа...
Штось вялікае уздымаецца у грудзёх, быц- 

цам хутка зразумее душа, аб чым шапоча, ча
го хоча, куды кліча стары, цёмны лес!..

Кажы, кажы, мілы лес, сэрцу хутчэй свае 
казкі...

Ад твайго голасу душа ясьнее і думкі 
сьмелыя паустаюць .. .

Кажы нам, лес, хутчэй !
Навучы, як ратаваць старонку, як па

бу ДЗІць братоу ад сну, як вызваліць з нядолі 
і кайданоу братоу... Навучы нас быць сьме- 
лымі!
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Пакажы той шлях, па якім-бы пайгао^ 
увесь наш народ да лепшае долі, знайдзі той 
сьцяг, за якім ішлі нашыя прадзеды!

Дай нам магчымасьць хутчэй зразумець 
цябе!

Шапоча лес нам казкі цудоуныя, казкі, 
мудрыя !

— Сябры! У кім 6‘ецца сэрца брата - 
беларуса, той дауно ужо зразумеу таемныя 
казкі лесу і чакае, пакуль ня дасьць ён знаку 
пачаць тварыць тое, што пачалі прадзеды!

Стаць цьвёрда на той шлях, на якім шмат і 
ляжыць байцоу за край наш родны, край загнаны!

Па ім ісьці нам трэба, там знойдзем мы 
патрачаны наш сьцяг.. .

Яго падняць павінны мы! Падняць вы
сока, каб усім яго відаць было!

Каб ведалі ворагі, што ня згінуу дух волі 
у сэрцах маіх братоу, што давшемся мы волі 
старонкі і сьцяг наш горда будзе зьяць!..

Дык шапчы, лес! Шапчы далей свае нам 
казкі! Табе мы дзякаваць будзем, што наву- 
чыу нас выбрацца з нядолі...
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Хмара ідзе.
Ня відаць сьвету, цёмна зрабілася д лесе.
Панура загудзеу стары лее, затрашчалі 

галіны, зашамацела лігьцьцё, сьціхлі птушкі.
Вецер сярдзіта выу, стараючыся вырвацца 

на волю з моцных абцугоу лесу—але бароуся, 
трымау яго лес, б‘ючыся з непагодай.

Горда стаяу ён, гледзячы на сьмерць 
сваіх сяброу і біуся далей з бурай.

Цёмная хмара, як ноч закрыушы неба, 
напаузала на лес...

Страшэнны вецер ляцеу, стараючыся сваім 
імпэтам зьнясьці дубы, грабы, сосны, елкі, 
бярозы, але дзе там!

Стоячы у цеснай грамадзе, як адзін, бай- 
цы сустрэлі ' ворага і пачалася бойка: траш- 
чаць карані дрэвау, ламаюцца галіны, сыплюц- 
ца лісты.

Круціць, ламае віхар—няма зьлітаваньця...
Белыя бярозкі гінуць адна за аднэй і кроп- 

лі дажджу паліваюць іх упаушыя целы...



бсь затрашчау стары дуб, шарахнууся на 
зямлю...

Радасна завыу вецер над ім, закруціу 
галіны, сарвау лісьцьцё і панёс яго высока у 
цёмную хмару...

Здавалася яму, што загінуу ужо стары лес, 
ляжыць зьніштожаны у порах...

Але мыліуся вецер.
Лес далей змагауся, хоць шмат нанес ён 

страты у сяброх ...
Байцьт горда глядзелі у вочы сьмерці, бо 

ведалі, што іншыя прыдуць, за іх радамі пау- С 
ставалі новыя рады байцоу ...

Бо ня век-жа будзе панаваць цёмная 
хмара. ня век будзе сьмяяцца нядоля над на
кутай, ня век!..

Прыдзе гадзіна, разойдзецца хмара па не
бе, разгоне вецер яе, разьмяце і зноу сонца 
засьвеце.

Засьвеце яскравымі праменьнямі, залеча 
раны старога лесу, асуша сьлёзы, зноу ціхую, 
цудоуную казку зашапочуць галіны, зноу ночка 
спакойная прыйдзе і за сабой шмат зорак 
прывядзе...

Ціха будуць галіны купаць сваё лісьцьцё 
у серабрыстых хвалях Лані . . .

Будзе мець награду лес ад Бога, што вы- 
трымау барацьбу...



XXXVII.

Лес плача.
Ці чулі вы калі, як плача лес?
Як горача б’ецца яго сэрца? Ці («бачылі 

яго сьлёзы?
Не, не, мусіць, ніколі!.,
Тэта было ціхаю ночнаго, калі ніводзін 

ліст ня дрыжау ад ветру, калі зоркі таемна 
сьвяцілі з высокага неба і дубы глядзелі у цём- 
ную ваду быстрая Лані...

Тады я чуу, як плача стары лес і бачыу 
яго сьлёзы ...

Аб чым ён плакау ? Ці аб прошлых га- 
дох свае славы, аб загінуушых сяброх, ці мо’ 
аб людзях, што марна гінуць у жыцьці, а мо’ 
аб хвалях Лані ?..

Не, не! Не аб тыл плакау стары лес...
Ён плакау і цяпер яшчэ плача аб нядолі 

свае старонкі...
Схіліліся галіны бярозкі да галін дуба, 

стаяць панура елкі, маркотна глядзяць на зоркі 
вялікія сосны ...



Прыціхлі асіны і лісты іх ня дрыжаць ... 
і нейкі жудасны жаль лес апанавау...

Ціха бягуць хвалі халоднай Лані, слухае 
балючыя словы лесу, цёмны сітняг...

Нейкі жудасны нібы стогн нясецца з га- 
лін дрэвау і за сэрца страх бярэ.

Чую нібы капаюць нечыя гарачыя сьлёзы 
на краскі, на зялёны мурог з лісьцьця дрэвау ...

Я ведаю і сэрцам чую—тэта плача стары 
лес...

Ня плач, мой стары прыяцель магутны! 
Лабе ня трэба плакаць!
Ляней ты мне казку былых гадоу скажы, 

каб мог я маіх братоу да згоды паклікаць...
Не, ня чуе мяне стары лес!
Капаюць яго горкія сьлёзы, нясецца цяжкі. 

уздох...
Зорак праменьні іграюць яскрава у хва- 

лях Лані...
Пачау казку казаць прачнуушыйся сітняг... 
Усё ціха...
Хутка ужо, хутка зоркі згінуць адна за 

аднэю, неба асьвецяць сонцавы праменьні...
Вецер нудныя думкі разгоне, заіпуміць 

Цёмны лес, засьпяваюць птушкі у галінах, 
засьмяецца, весялей паыясе свае хвалі Лань ...

А, пакуль што, плача стары лес і капаюць 
на зямлю яго сьлёзы ...
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XXXVIII. '

У цёмную даль.
Прабыушы некалькі дзён у Ярэма, я па- 

чау такі зьбірацца у далёкі шлях,
Алеся трохі засмуцілася. . .
Карп, Сымон і Ярэм прапанавалі пася- 

дзець да саннае дарогі дый папрацаваць у ва- 
коліцах, але я мусіу такі адмовіцца ад усіх 
прапазыцыяу.. .

Трэба было сьпяшацца, каб у час папасьці 
туды, куды ужо шмат наіпых сябро^ пацягну- 
дася.

Дзень расстаньня надыйшоу.
Я выяжджау пад вечар.
Шчыра падзякаваушы усіх сваіх блізкіх 

сэрцу сяброу, я выйшоу з хаты...
— Не зайамінайце нас, — сказала Алеся 

і змахнула рукой сьлязу ,..
Мілая дзеучына, ці магу я запомніць та- 

го, хто першы краску яскравую першай вясны 
мне падарыу !

Не, ніколі!



- 125 —

А цяпер, цяпер! лёс майго жыцьця кідае 
мяне у хвалі, хвалі цёмныя, невядомыя ...

Але веру моцна, моцна веру!! Зьвярнуся 
хутка я да цябе, мая любая дзяучына! Будзем 
зно’у разам слухаць казкі Лані, лесу і сітнягу.

Усе выйшлі з хаты. Я з Карпам сеу на 
воз. Коні крануліся.

Бывайце-ж жывы, дарагія! Жывеце і ча- 
кайце...

Мы ехалі лесам у няведамую даль...
Калі была ужо поунач, мы выехалі з лесу 

і пад’ехалі да старое карчмы, у якой жыу 
стары Янкель...

Ен адчыніу нам дзьверы ... мы увайшлі ... 
на стаде гарэла сьвечка. ..

Праз гадзіны тры я сьціснуу моцна руку 
Карпу. Ен ехау дамоу, да сябе у лес...

Я застауся адзін.
Уставала халодная, васенЬняя зарніца ....



XXXIX.

Маім братом.
Сумна мне. Вецер гоне па небе цяжкія 

хмары, зрывае жоутае лісьцьцё з дрэва^ і ва- 
сеньнюю иесьню пяе .. .

Сумна мне!
Душу і сэрца скавалі думкі цяжкія, як 

хмары, ціснуць, гнятуць і ось, здаецца, што 
зараз пачую хаутурны я звон ...

А ён дауно ^жо нясецца, працяжна жудас- 
на па усёй старонцы маёи, кудысь кліча, 
маніць абяцанкай спакою, дрыжыць ён у сэрцы 
маім...

Калі мы адпачынем?
Калі над нашай зямлёй будзе сьцяг толькі 

наш зьяць?
Калі сьмела скажам усім, што хочам жыць 

сваім жыцьцём, сваею уласнаю гаспадаркаю!
Мусіць ніколі ? ..
Сумна мне...
Нясуцца над хатай крумкачЫ. Чую 

я сэрцам бяду...
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Да каго зьвярнуцца у гэтую пару? Ма- 
ліцца — каму ? ..

Каб уратавау нас ад цяжкай нядолі, каб 
на шлях просты выйсьці дапамог...

Той, хто абяцау дапамогу — здрадзіу 
і у крыуду на вечныя мукі нас аддау, пакі- 
нуу лес наш у кайданох назаусёды!..

Ось вецер заплакау і хмары сьлязьмі 
-Закапалі...

Эх, цяжка мне, людзі!
Дайце хоць чарку на астатку жыцьця!
Сумма мне...



XXX X.

Сярод поля.
Я адзін сярод поля, толькі адзін... 
Наколькі хапае вока, нікога ня ѣідаць 
Сьнег, паусюль сьнег ...
А на небе высокій толькі зоркі гараць.. 
Я адзін, толькі адзін, сярод поля...
Не, няпрауда, думкі, як хмары, за^сёды 

пры мне!
Мае думкі, думкі цяжкія, жудасныя думкі' 
Яны заусёды са мной ...
Сьнег, толькі сьнег і зоркі на небе...
Я і думкі і болып нікога...
Буду маліцца сярод поля, буду да сябе 

клікаць Бога!. .
Хай прыдзе цяпер да мяне, хай прыдзе!..
Бо застауся я адзін, адзін сярод поля, 

людзі пакінулі мяне аднаго. . .
Але я не баюся! Хай я адзін сярод по

ля, хай адайшлі ад мяне усе, але неба заста- 
лося і Бог прыдзе да мяне !..
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Я веру, што хутка малітва мая да яго 
даляціць . . .

Ен пачуе яе, і жаль, жудасны жаль дуты 
мае, зразумее і скажа словы свае, якія я у сэр- 
цы сваім захаваю .. .

Я хутка з поля прыйду да тых, якія 
уцяклі ад мяне, з Вожым словам . .

Тады ня будуць уцякаць, тады будуць 
шукаць мяне...

А цяпер, цяпер я адзін сярод поля з ма- 
лггвай сваей.

Сьнег, Толькі сьнег і зоркі на небе...
Думкі, малітва і я ...

Дзяргач.

Вёска Мідкавічы, на Палѳсьсі.
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